

UNIVERSIDAD CATÓLICA LOS ÁNGELES DE CHIMBOTE FACULTAD DE CIENCIAS E INGENIERÍA PROGRAMA DE ESTUDIO DE CONTABILIDAD

INCIDENCIA DEL FINANCIAMIENTO EN LOS RESULTADOS DE LA CONTABILIDAD FINANCIERA DE LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS COMERCIALES: CASO EMPRESA GRUPO VILCAR S.R.L. - AYACUCHO, 2024

TESIS PARA OPTAR EL TÍTULO PROFESIONAL DE CONTADOR PÚBLICO

AUTOR
FERNANDEZ PARIONA, YANET MARITZA
ORCID:0000-0002-4961-8501

ASESOR GONZALES RENTERIA, YURI GAGARIN ORCID:0000-0002-6859-7996

> CHIMBOTE-PERÚ 2024



FACULTAD DE CIENCIAS E INGENIERÍA PROGRAMA DE ESTUDIO DE CONTABILIDAD

ACTA N° 0134-064-2024 DE SUSTENTACIÓN DEL INFORME DE TESIS

En la Ciudad de **Chimbote** Siendo las **15:00** horas del día **16** de **Junio** del **2024** y estando lo dispuesto en el Reglamento de Investigación (Versión Vigente) ULADECH-CATÓLICA en su Artículo 34º, los miembros del Jurado de Investigación de tesis de la Escuela Profesional de **CONTABILIDAD**, conformado por:

TORRES GARCIA LUIS ALBERTO Presidente ESPEJO CHACON LUIS FERNANDO Miembro RIVAS MENDOZA MILAGROS ISABEL Miembro Dr. GONZALES RENTERIA YURI GAGARIN Asesor

Se reunieron para evaluar la sustentación del informe de tesis: INCIDENCIA DEL FINANCIAMIENTO EN LOS RESULTADOS DE LA CONTABILIDAD FINANCIERA DE LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS COMERCIALES: CASO EMPRESA GRUPO VILCAR S.R.L. - AYACUCHO, 2024

Presentada Por :

(3103151082) FERNANDEZ PARIONA YANET MARITZA

Luego de la presentación del autor(a) y las deliberaciones, el Jurado de Investigación acordó: **APROBAR** por **UNANIMIDAD**, la tesis, con el calificativo de **14**, quedando expedito/a el/la Bachiller para optar el TITULO PROFESIONAL de **Contador Público**.

Los miembros del Jurado de Investigación firman a continuación dando fe de las conclusiones del acta:

TORRES GARCIA LUIS ALBERTO
Presidente

ESPEJO CHACON LUIS FERNANDO Miembro

RIVAS MENDOZA MILAGROS ISABEL Miembro Dr. GONZALES RENTERIA YURI GAGARIN Asesor



CONSTANCIA DE EVALUACIÓN DE ORIGINALIDAD

La responsable de la Unidad de Integridad Científica, ha monitorizado la evaluación de la originalidad de la tesis titulada: INCIDENCIA DEL FINANCIAMIENTO EN LOS RESULTADOS DE LA CONTABILIDAD FINANCIERA DE LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS COMERCIALES: CASO EMPRESA GRUPO VILCAR S.R.L. - AYACUCHO, 2024 Del (de la) estudiante FERNANDEZ PARIONA YANET MARITZA, asesorado por GONZALES RENTERIA YURI GAGARIN se ha revisado y constató que la investigación tiene un índice de similitud de 11% según el reporte de originalidad del programa Turnitin.

Por lo tanto, dichas coincidencias detectadas no constituyen plagio y la tesis cumple con todas las normas para el uso de citas y referencias establecidas por la Universidad Católica Los Ángeles de Chimbote.

Cabe resaltar que el turnitin brinda información referencial sobre el porcentaje de similitud, más no es objeto oficial para determinar copia o plagio, si sucediera toda la responsabilidad recaerá en el estudiante.

Chimbote, 18 de Octubre del 2024

Mgtr. Roxana Torres Guzman

Dedicatoria

Al creador de todas las cosas, el que me ha dado fortaleza para continuar cuando a punto de caer he estado y con toda la humildad que de mi corazón puede emanar, dedico primeramente mi trabajo a DIOS.

De igual forma, dedico esta tesis a mi familia que ha sabido formarme con buenos sentimientos, hábitos y valores, lo cual me ha ayudado a salir adelante y por estar siempre junto a mí y brindándome su apoyo, muchas veces.

Agradecimiento

En primer lugar doy infinitamente gracias a DIOS, por haberme dado fuerza y valor para culminar esta etapa de mi vida.

A mi familia por su apoyo incondicional en el transcurso de mi carrera universitaria, por compartir momentos de alegría, tristeza y demostrarme que siempre podré y por toda la colaboración brindada, durante este proyecto.

Índice General

Carátula	I
Dedicatoria	IV
Agradecimiento	V
Índice General	VI
Lista de Tablas	IX
Lista de cuadros	X
Resumen	XI
Abstract	XII
I. Planteamiento del problema	1
1.1 Descripción del problema	1
1.2 Formulación del problema	6
1.3 Objetivo general	6
1.4 Objetivos específicos	6
1.5 Justificación	6
II. Marco teórico	8
2.1 Antecedentes	8
2.1.1 Internacionales	8
2.1.2 Nacionales	12
2.1.3 Regionales y Locales	22
2.2 Bases teóricas	23
2.2.1 Teoría de la PYME en el Perú	23
2.2.1.1 Diferencia entre una PYME y MYPE en el Perú	24
2.2.1.2 Ventajas de las PYMES	24
2.2.1.3 Objetivos estratégicos de las PYMES	24
2.2.1.4 Caracteristicas de las PYMES	25
2.2.1.5 Concepto de PYME	25
2.2.2 Teoría del financiamiento	26
2.2.2.1 Fuentes de financiamiento	26
2.2.2.2 Entidades financieras en el Perú - Sistemas	26
2.2.2.3 Financiamiento a corto plazo y largo plazo	27
2.2.2.4 Tasa de interés	27
2.2.2.5 Capital de trabajo	28

2.2.2.6 Importancia del financiamiento	28
2.2.2.7 Concepto del financiamiento	28
2.2.3 Teoría de la contabilidad financiera	29
2.2.3.1 Objetivo de la contabilidad financiera	29
2.2.3.2 Uso de la contabilidad financiera	29
2.2.3.3 Concepto de la contabilidad financiera	29
2.3 Hipotesis	30
III. Metodología	31
3.1 Tipo, Nivel y Diseño de Investigación	31
3.2 Población	31
3.3 Operacionalización de las variables	32
3.4 Técnicas e instrumentos de recolección de datos	36
3.5 Método de análisis de datos	36
3.6 Aspectos Éticos	36
IV. Resultados	38
4.1 Respecto al objetivo específico 1:	38
4.2 Respecto al objetivo específico 2:	41
4.3 Respecto al objetivo específico 3:	44
V. Discusión	49
5.1 Respecto al objetivo específico 1:	49
5.2 Respecto al objetivo específico 2:	50
5.3 Respecto al objetivo específico 3:	50
VI. Conclusiones	54
6.1 Respecto al objetivo específico 1:	54
6.2 Respecto al objetivo específico 2:	54
6.3 Respecto al objetivo específico 3:	55
6.4 Respecto al objetivo general:	55
VII. Recomendaciones	56
Referencias Bibliográficas	57
ANEXOS	63
Anexo 01. Matriz de Consistencia	63
Anexo 02. Instrumento de recolección de información	64

Anexo 03. Ficha técnica de los instrumentos (descripción de propiedades métricas: v	alidez,
confiabilidad, u otros)	73
Anexo 04. Formato de consentimiento informado u otros (según corresponda)	80

T	icta	Δh	Tab	lac
	ASLA	ue	1 41)	IAS

Tabla 1. Operacionalización de las variables 3	32
---	----

Lista de cuadros

Cuadro 1. Resultados del objetivo específico 1	. 38
Cuadro 2. Resultados del objetivo específico 2	. 41
Cuadro 3. Resultados del objetivo específico 3	. 44

Resumen

Por medio del financiamiento se va a tener una buena incidencia efectiva en los resultados de la contabilidad financiera, siempre y cuando exista un sistema de información y una información eficiente de los recursos; ya que el financiamiento es muy importante para las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú y para el caso en estudio; por ello la investigación tuvo como objetivo: describir la incidencia del financiamiento en los resultados de la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas comerciales y de la empresa Grupo Vilcar S.R.L. - Ayacucho, 2024. El trabajo de investigación fue cualitativa, descriptiva, de diseño no experimental, bibliográfico y de caso; se aplicó la técnica de la revisión bibliográfica y de la entrevista, como instrumentos fichas bibliográficas y un cuestionario. Los resultados arrojaron que, el financiamiento obtenido por fuente de terceros (externo) es muy importante dentro de la gestión empresarial, ya que permite cumplir con el desarrollo del capital de trabajo, en la cual esto incide en los resultados de la contabilidad financiera; de igual manera para el caso de estudio accede a la fuente de financiamiento externa y lo destina en capital de trabajo; de igual manera esto incide en los resultados de la contabilidad financiera de manera deficiente, ya que la empresa no tiene un sistema contable, donde se registran las operaciones económicas, financieras y de inversión. Finalmente, se concluye que la incidencia del financiamiento en los resultados de la contabilidad financiera de la empresa Grupo Vilcar S.R.L., es deficiente.

Palabras claves: Financiamiento y Contabilidad financiera.

Abstract

Through financing there will be a good effective impact on the results of financial accounting, as long as there is an information system and efficient information on resources; since financing is very important for small and medium-sized companies in the commerce sector of Peru and for the case under study; Therefore, the objective of the research was to: Describe the impact of financing on the results of financial accounting of small and mediumsized commercial companies and the company Grupo Vilcar S.R.L. - Ayacucho, 2024. The research work was qualitative, descriptive, non-experimental, bibliographic and case design; The technique of bibliographic review and interview was applied, as instruments bibliographic records and a questionnaire. The results showed that financing obtained from a third-party source (external) is very important within business management, since it allows compliance with the development of working capital, in which this affects the results of financial accounting; Likewise, for the case study, it accesses the external financing source and allocates it to working capital; Likewise, this affects the results of financial accounting in a poor way, since the company does not have an accounting system, where economic, financial and investment operations are recorded. Finally, it is concluded that the impact of financing on the financial accounting results of the company Grupo Vilcar S.R.L. is deficient.

Keywords: Financing and financial accounting.

I. Planteamiento del problema

1.1 Descripción del problema

Las Pequeñas y medianas empresas denominadas PYMES en adelante son importante en la sociedad ya que proporciona la generación de empleo y fomentan la competencia en el mercado, lo que puede llevar a una mayor eficiencia y una mayor calidad de productos y servicios. Además, la diversidad de empresas, incluidas las PYMES, promueve una economía más resiliente; así mismo, las PYME estimula el desarrollo de habilidades y conocimientos: Las PYMES ofrecen oportunidades para el desarrollo de habilidades y conocimientos entre los empleados, que pueden adquirir experiencia en diferentes áreas de la empresa debido a la naturaleza multifuncional de las PYMES y además proporciona las PYMES Flexibilidad económica y adaptabilidad es decir son más ágiles y adaptables que las grandes empresas. Pueden responder rápidamente a las cambiantes condiciones del mercado y adaptarse a nuevas tendencias y tecnologías, lo que les permite sobrevivir y prosperar en entornos económicos desafiantes (Fischman, 2023)

En Europa y Canadá se eliminará los aranceles mediante la alianza del libre y tratado comercio que tiene como meta profundizar y reforzar la cooperación entre los dos continentes, cuyo objetivo es agilizar las actividades de las compañías exportadoras; por otro lado, se requiere que mediante esta agilización se reconozca igual el número de procesos, ya que el beneficio se requiere de dar a las grandes empresas transnacionales, no teniendo en consideración que existen unas 5.500 empresas españolas exportando, de las cuales una muestra representa del 91% son PYMES; de igual forma, por medio del acuerdo general económico y comercial entre Canadá y la Unión Europea denominado CETA, lo que se busca es beneficiar a las PYMES y el primer beneficio es eliminar los aranceles en un 98% y así se tendría la ventajas de vender productos a menores costos y eliminar los certificados de exportador, lo que se requiere en si es empujar a las PYMES al mercado y con ello su permanencia (Galisteo, 2017).

En España, las pequeñas y medianas empresas representan el 90% en de las empresas en el mundo y tienen como responsabilidad generar en un promedio del 70% de generar empleo; así mismo, las PYMES tienen una amplia variedad de desarrollo en diferentes sectores y son esenciales en el desarrollo regional y también a pesar que tienen un número limitado de empleados y un volumen de negocio por debajo de ciertas políticas, caracteristicas o umbrales establecido por la Unión Europea son considerados como el motor de la economía española; por otra parte, la importancia de las PYMES, también abarca en la representación

del tejido empresarial en un 99% generando un Producto Bruto Interno - PBI del 65% nacional, ya que existen más de 2.900.000 millones de PYMES (Jaramillo, 2024).

La internalización de las PYMES Bolivianas hace referencia a su centro dinámico en la economía, ya que en el país las pequeñas y medianas empresas son consideradas como el componente del desarrollo económico, representando casi entre el 80% y 90% de empresas constituidas, también empleando casi el 74% de los trabajadores y aportando el 50% en los ingresos en base a la ventas. Por otra parte, las pequeñas y medianas empresas son parte del plan ambicioso de internalización creado por Europa, la cual este plan tiene como objetivo la promoción de una política comercial progresista e inclusiva ante el desarrollo sostenible, comercio, género y la creación de más PYMES; así mismo, se ha obtenido como resultado que existen ya PYMES que han generado su procesos de internalización (Laredo, 2022). Las pequeñas y medianas empresas en Colombia siempre han existido, desde el año 2000 su desarrollo y crecimiento ha aumentado y ante ello se han establecidos las diferentes estrategias para su avance en el mercado en sus diferentes sectores como tiendas minoristas, restaurantes, sastrerías y entre otros; ya que contribuyen en la sociedad y con el capital del país. Así mismo, a pesar de la contribución en la economía, las PYMES suelen verse en apuros y tienen que enfrentarse a muchos obstáculos las cuales son torpezas para el crecimiento empresarial. Por otro lado, el ministerio de comercio implementó el nuevo reglamento de clasificar a las PYMES en base al volumen de ventas durante el ejercicio fiscal, teniendo en cuanta la base principal por medio de las UVT que es la unidad de valor

En Brasil, el Estado busca relacionarse con el Banco Interamericano de Desarrollo - BID con la finalidad de llegar un acuerdo en otorgar garantías para la sostenibilidad de las PYME ante el COVID-19, considerando que las PYME son el sostén del empleo destinando para ellas una cantidad de US\$ 200 millones aprobados por el BID en la cual esto ha sido efectivo ya que se dio a través del programa de emergencia de acceso a crédito (FGI - PEAC); así mismo, el programa facilitará el acceso a las PYMES ante e crédito a través de una variedad de garantías y si es necesario buscar avales que garanticen la liquidez temporal, de esta manera el Gobierno ha decidido apoyar a las pequeñas y medianas empresas frente a la crisis de la pandemia ante su sostenibilidad financiera (Banco Interamericano de Desarrollo, 2020).

tributario (Moreno, 2023).

De igual manera, el mercado de consumo brasileño está formado por unos 516.200 millones de personas en la cual en Brasil las pequeñas y medianas empresas son consideradas

importantes para la economía ya que representan el 62% del empleo total y con ello fomenta la inclusión social, considerando que haya un margen de crecimiento e inversiones dentro de la innovación de las PYMES; así mismo, la energía, la tecnología y la agricultura son los principales sectores para que una PYME se pueda expandir y ser competente dentro del mercado y por ende se tiene apoyo por parte del Gobierno ofreciendo incentivos y ciertas ventajas para desarrollar las innovaciones tecnológicas (Banco Interamericano de Desarrollo, 2020).

En los últimos años en Chile, se ha visto y a la vez se ha sido testigo del cierre de cortinas de negocios debido a la experimentación de la crisis del COVID - 19, a pesar de esto muchos emprendedores en un 55% tienen la noción de cerrar sus negocios por la situación de la crisis; así mismo, para poder contrarrestar el dicho supuesto el Gobierno ha tomado la iniciativa de implementar algunas medidas de apoyo al sector de la PYME, con la objetividad de que las unidades sigan operando ya que son considerados como el motor de la economía, a la vez teniendo en consideración que las pequeñas y medianas empresas representan el 96% del total de las empresas y por ende generan en más del 70% de los empleos, la mayoría de ellas subsisten gracias a las ventas que realizan día a día y con ello se permite pagar el sueldo de los trabajadores y los respectivos compromisos (Urzúa, 2020).

En el Perú, a lo largo del tiempo se viene observando una estructura empresarial que representan las PYMES en más del 99% del tejido empresarial; de acuerdo a lo descrito por el ministerio de producción en el año 2020, casi el 60% es la representación de la generación del empleo y por supuesto el 30% del producto bruto interno denominado PBI, no olvidando que en su mayoría se caracterizan por tener una baja productividad ya que esto es ocasionado por los diferentes problemas en el mercado día a día y también los problemas de la crisis de la pandemia del COVID - 19, considerándose que uno de los problemas más fundamentales es el acceso al financiamiento ya que se requiere para aumentar las operaciones y de esta manera expandirse (Banco de Desarrollo de América Latina y el Caribe, 2023).

En Australia, existe un programa llamado ronda de financiamiento que consiste en apoyar e incentivar que las inversiones se lleguen a realizarse ante un mínimo de riesgos y de igual manera superar las barreras de la tecnología avanzada de los inversores, contando con una buena información de operaciones y capacidades de inversores avanzados; por otro lado, las rondas de financiamiento son una de las fórmulas más habituales entre las startups para poder financiar proyectos como también impulsar el crecimiento y el desarrollo de acuerdo con los objetivos propuestos (Roca, 2021).

En Irlanda las herramientas de financiación como los bonos, para muchas empresas son eficiente ya que dejan un gran beneficio; por ende el bono es considerado como un título que hace referencia al derecho de poder percibir un flujo de pagos a un tiempo determinado a cambio de una cierta cantidad de financiación (dinero); es por ello que la bolsa Irlanda a través de su programa tiene como objetivo acoger a empresas que estén dentro de las inversiones de bonos, para así poder desarrollar más el capital productivo (Irigoyen, 2021). En China y en América Latina, específicamente el financiamiento se desarrolla a través de una alianza estratégica ya que el Banco de desarrollo chino a través del acceso a la línea de crédito de financiamiento, muchas de las empresas han sido beneficiadas y este beneficio ha sido en otorga diferentes variedades de créditos con la finalidad de poder ayudar a muchas empresas a subsistir en los tiempo de la pandemia, ya que para que suceda esto se llegó a determinarlo mediante un acuerdo bajo la condición y aprobación de ciertos países latinoamericanos (Ugarteche & De León, 2020).

En Chile, el financiamiento se da mediante la emisión de la colocación de bonos contra Estados Unidos y así poder generar la concesión de préstamos, ya que los bonos se hacen a corto plazo y de largo plazo atrasa financieramente los propósitos corporativos generales, en la cual este accionar es llamado un crédito existente por la BNP; por ende para la colocación de bonos es necesario la colocación en más de 80 inversionistas provenientes de Estados Unidos, Europa, Perú y otras regiones cuya meta es reforzar la solvencia y estructura de capital del banco (Rojas, 2022).

En Perú, el financiamiento no es mucho necesario para poder satisfacer las necesidades empresariales, ya que el Gobierno tiene la decisión de poder o de involucrar el financiamiento en base a estrategias financieras y de esta manera avanzar con los proyectos en la cual activa las fuentes de financiación; por otro lado, el desarrollo económico y social no puede ser de índole sostenible mientras no se lleve a cabo una elevada productividad ya que es necesario con contar con una industria competitiva y de un país íntegro (Alcázar, Rebaza, & Casas, 2018).

En España la contabilidad financiera es importante ya que se vincula con la toma de decisiones y de esta manera tener ciertas medidas y políticas durante el presente de la gestión y con ello asegurar el futuro del desarrollo de las actividades; por otro lado, el control y el buen manejo de la contabilidad financiera permite tener mejores decisiones ante un orden de las finanzas evitando fraudes y cumplir con exactitud y veracidad el análisis, el registro y la

interpretación de las operaciones sean comerciales o de servicios (Universidad a distancia de Madrid, 2022).

En la República de Colombia cuando se dio inicio oficialmente a la legislación mercantil se impuso una variedad de normas, en donde se fijó la colocación de profesionales contables que intervengan en la administración de las cuentas de las empresas, esto se dio ya que había una carencia de desconocimiento y cuya necesidad era por parte del departamento de contabilidad; de igual manera, la contabilidad financiera es vital en toda forma de actividad económica, es por ello que el Estado ha promovido esta norma para el crecimiento empresarial, ya que se necesita urgentemente un orden interno dentro de la contabilidad por ejemplo ante los que gastamos y lo que ingresa debe ser demostrado por medio de un balance y de esta manera nos ayude a prever escenarios futuros (Ismael, 2022).

En el Perú la contabilidad financiera es una herramienta fundamental, ya que no solo abarca en las finanzas de las empresas sino también en los diferentes sectores relacionados a las finanzas como por ejemplo el sector bancario; de igual manera, la contabilidad financiera desempeña un papel crítico en la gestión y también en la toma de decisiones, ya que es un sistema de contabilidad que registrar, analiza y presenta información tanto económica y así como también financiera, en la cual tiene que ser de manera coherente y precisa y además este tipo de contabilidad asegura que las transacciones realizadas por las empresas sean fiables en la presentación de los estados financieros, las cuales son proporcionados a los accionistas, directivos, reguladores, entre otras personas interesadas. Los informes que son los estados financieros son utilizados por personas tanto internas como externas; en referencia a lo interno son personas encargadas que están involucradas en la gerencia, así mismo disponen de decisiones en donde involucran a otras áreas, con la finalidad de evaluar la correcta necesidad de los recursos financieros, ya que por medio de ello se toma con exactitud las decisiones correctas de inversión en base a la efectividad de la estructura de capital; por otro lado, en referencia a lo externo están los usuarios conocidos como prestamistas, los abogados y entre otras entidades (Vitae, 2023).

El presente estudio se realizará en la pequeña empresa GRUPO VILCAR S.R.L., con Ruc N°20600150201 ubicado con domicilio en: Mza. Ñ2 Lote 9A Madre Covadonga (Frente a Grifo Robín) Ayacucho - Huamanga - Ayacucho, tiene como actividad principal la venta de partes, piezas y accesorios para vehículos automotores y como actividad secundaria la venta al por menor de productos farmacéuticos y médicos, cosméticos y artículos de tocador en comercios especializados y está a cargo del gerente general Sr. Vilcarano Chavez Marivel

Magna. La problemática, es que se ha visto que la empresa en estudio carece de una buena manera de registrar las operaciones incluyendo las relacionadas con el financiamiento y por ende esto afecta al presentar un informe resumido para la gerencia ya que por ahí se demuestra cuáles son las fuentes de financiamiento que posee la empresa; así mismo, esto se ha dado debido a que la contabilidad internamente es manual y no es sistematizado hasta la actualidad y como consecuencia de ello se ha visto afectado el financiamiento por los diferentes errores ante el registro y el seguimiento de transacciones financieras, ya que se ha demostrado e incluso se ha evidenciado por medio de la presentación de los estados financieros; Por otro lado, es necesario mencionar que la contabilidad financiera está involucrada con el proceso de registros, resúmenes e informes de gran cantidad de transacciones que resultan de las operaciones comerciales durante un periodo de tiempo, básicamente todo ello se elabora y se presenta mediante los 4 estados financieros en donde se demuestran los resultados para los fines específicos y sirve para la toma de decisiones.

1.2 Formulación del problema

¿Cuál es la incidencia del financiamiento en los resultados de la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas comerciales y de la empresa Grupo Vilcar S.R.L. - Ayacucho, 2024?

1.3 Objetivo general

Describir la incidencia del financiamiento en los resultados de la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas comerciales y de la empresa Grupo Vilcar S.R.L. - Ayacucho, 2024.

1.4 Objetivos específicos

- Describir la incidencia del financiamiento en los resultados de la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas comerciales.
- Describir la incidencia del financiamiento en los resultados de la contabilidad financiera de la empresa Grupo Vilcar S.R.L. Ayacucho, 2024.
- Hacer un análisis comparativo de la incidencia del financiamiento en los resultados de la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas comerciales y de la empresa Grupo Vilcar S.R.L. - Ayacucho, 2024.

1.5 Justificación

Justificación Teórica:

Porque la mayoría de las pequeñas y medianas empresas que se dedican al sector comercio, carecen de conocimiento acerca del financiamiento y su importancia en los resultados de la

contabilidad financiera que son mostrados por informes o resúmenes, de tal manera que dentro de la investigación se demostró su importancia en la incidencia.

Justificación Práctica:

Porque la mayoría de las pequeñas y medianas empresas que se dedican al sector comercio, carecen de conocimiento acerca del financiamiento y su importancia en los resultados de la contabilidad financiera y una vez ser demostrado sus resultados al gerente general se tomaron las mejores decisiones correctas.

Justificación Metodológica:

Porque dentro de la investigación enfocado al tema de investigación en referencia a la incidencia del financiamiento en los resultados de la contabilidad financiera, se realizó bajo un enfoque cualitativo, documental, bibliográfico y de caso, siempre con la aplicación de técnica e instrumentos por medio de un plan de análisis cruente.

II. Marco teórico

2.1 Antecedentes

2.1.1 Internacionales

Pino & Zapata (2023) en su trabajo de investigación denominado: Importancia del Manejo de Contabilidad Financiera, de Costos, Auditoría y Políticas Fiscales para las Empresas Colombianas. El objetivo general fue: Determinar la importancia del manejo de contabilidad financiera, de costos, auditoría y políticas fiscales para las empresas colombianas. La metodología de la investigación fue: Se elaboró este trabajo basado en un método descriptivo, de estudio analítico, con modalidad inductiva, de revisión de contenidos sobre temas de internet. Se llegó a los siguientes resultados: Es muy importante la contabilidad financiera para el empresario, ya que este tipo de contabilidad está en función de registrar todas las operaciones económicas que se realizarán durante el periodo económico fiscal; así mismo, la contabilidad financiera es una rama de la contabilidad general considerado como una herramienta útil dentro de la gestión interna y además ayuda a tener un ordenamiento adecuado dentro de la información y por último mantiene dentro de la empresa un registro de datos históricos para actualiza y a la vez cuantificar con base las cuentas del balance. Se llegó a la siguiente conclusión: La contabilidad financiera permite al contador emitir sus informes de estados financieros, ante situaciones que la gerencia le pueda exigir, y donde se promueven estrategias para poder planificar en un futuro sus inversiones o proyecciones. A través de la contabilidad financiera se llevará un control estricto de fiscalización por parte de las autoridades competentes; así mismo, la contabilidad financiera permite a la empresa mantener un registro de datos histó-ricos para actualizar y cuantificar con base a las cuentas de balance, sus registros en el término de un año.

Tamayo & Bohórquez (2023) en su trabajo de grado para obtener el título de magister en Administración financiera titulado: Análisis de Rendimientos Financieros en Campañas de Crowdfunding como opción de Inversión en Colombia. El objetivo general fue: Proporcionar información valiosa para la toma de decisiones. La metodología de la investigación fue: Investigación mixta, es decir una combinación de metodologías de investigación cuantitativa y cualitativa. Se llegó a los siguientes resultados: Es importante recordar que el éxito de una campaña de crowdfunding de deuda puede depender de la interacción de múltiples factores, y no existe una fórmula mágica que garantice su éxito. Cada proyecto es único, y la combinación de estos determinantes puede variar según su naturaleza y el mercado en Colombia. De ahí, que la planificación cuidadosa, la transparencia y la gestión efectiva de

los riesgos son aspectos cruciales para aumentar las posibilidades de éxito en una campaña de crowdfunding de deuda en Colombia. Se llegó a la siguiente conclusión: Las inversiones de crowdfunding de deuda ofrecen el potencial de rendimientos atractivos, pero también conllevan riesgos inherentes. Al evaluar cuidadosamente factores como el riesgo crediticio, las tasas de interés, la diversificación, los términos del préstamo, la reputación de la plataforma y el riesgo de liquidez, los inversores pueden tomar decisiones más informadas y administrar mejor su exposición al riesgo en este espacio de inversión alternativo. Finalmente, el proyecto de investigación brinda una visión completa de esta herramienta en Colombia, proporcionando una información sólida y completa a los emprendedores, inversionistas, reguladores y académicos respecto a la forma de financiamiento colectivo en un contexto emergente, y que a su vez fomenta la innovación y desarrollo económico sostenible en el país.

Guzmán & Gómez (2023) en su tesis de maestría en administración financiera - MAF titulado: Estrategias financieras para la consecución de capital: guía para el caso de las startups. El objetivo general fue: Analizar las estrategias financieras para la consecución de capital: guía para el caso de las startups. La metodología de la investigación fue: Cualitativa, que consiste en entrevistar a profundidad a socios fundadores de startups, venture capitals, fondos de inversión, académicos y demás actores del ecosistema. Así mismo, se diseñó una encuesta enfocada en los emprendedores en etapa temprana, con el fin de evaluar su conocimiento y su percepción acerca del levantamiento de capital. Finalmente, se desarrolló una revisión bibliográfica, para obtener evidencia teórica y empírica del tema en cuestión. Se llegó a los siguientes resultados: Para el caso de Colombia se observó en la información obtenida que las principales ciudades del país, como Bogotá, Medellín y Cali, tienen una ventaja competitiva frente al resto de las ciudades que componen el país en cuanto a la formación académica desarrollada a través de las instituciones de educación superior y la disponibilidad de socios inversionistas en el levantamiento de rondas de capital para startups en etapa temprana, que van desde presemilla hasta serie A, y en algunos casos particulares, hasta series posteriores. Se llegó a la siguiente conclusión: Entre dichos fondos, se destacan importantes fondos de banca de inversión, como Davivienda Corredores, Banicol, Helm Group Company, Inverlink, BTF Pactual, Nexus Capital Partners, Sumatoria, Corficolombiana, Credicorpcapital, Bancolombia, entre otros. Sin embargo, como se expresa en el párrafo anterior, estas compañías han enfocado sus recursos principalmente en el financiamiento de startups en etapas tempranas, lo que deja un vacío importante en las que alcanzan un nivel de desarrollo más avanzado, obligándolas a migrar a otras jurisdicciones para levantar capital en etapas posteriores, en las que se incrementa la proporción del "valle de la muerte", ya que muchas de estas no lo logran.

Católico (2020) en su trabajo de investigación denominado: Las Normas Internacionales de Información Financiera y su relevancia informativa: evidencia empírica en empresas cotizadas de Colombia. El objetivo general fue: Analizar el impacto de la aplicación de las NIIF en las prácticas contables de revelación de información en empresas colombianas. La metodología de investigación fue: Un enfoque descriptivo de las prácticas de divulgación de información, la muestra seleccionada corresponde a las empresas cotizadas en Colombia pertenecientes al sector industrial colombiano a febrero de 2017. En total se encontraron 67 empresas, de las cuales se seleccionaron las que reportaban algún grado de capitalización bursátil y que para los años 2014 y 2015 reportaban en sus estados financieros partidas asociadas con los inventarios y la propiedad, planta y equipo. Se llegó a los siguientes resultados: El estudio evidenció una mejoría en la revelación de la información contable, a partir de la adopción de las NIIF y se determinó que la internacionalización de las compañías tiene una relación positiva y significativa con la mayor revelación de información. Se llegó a la siguiente conclusión: Colombia hace parte de los países emergentes que juegan un papel importante en la economía mundial y se ha convertido en un nicho de mercado potencial para diferentes grupos de inversores del resto del mundo, lo cual acarrea mejoras en las oportunidades de inversión. No obstante, el ser un país con mecanismos débiles de protección de los inversores, en comparación con los países desarrollados, hace que se requiera de la aplicación de prácticas corporativas internacionales que mejoren la confianza con sus grupos de interés.

Valle et al. (2022) En su trabajo de investigación denominado: El rol de la contabilidad financiera en las empresas de comercio electrónico. El objetivo general fue: Analizar el rol de la contabilidad financiera en las empresas de comercio electrónico, la situación actual del mundo ha generado que las empresas de giros trascendentales, y acompañadas con los grandes avances tecnológicos, estas puedan mejorar su competitividad en el mercado económico financiero. La metodología de investigación fue: Un estudio descriptivo mediante la observación, que permite la recolección de información primaria de mayor impacto y conocimiento sobre el rol de la contabilidad y la evolución del comercio electrónico en el Ecuador. Se llegó a los siguientes resultados: La situación del mundo ha generado una revolución tecnológica en todos los ámbitos sociales, las empresas no se han

quedado fuera de este cambio, y por ello es necesario que se realice un análisis del impacto de la contabilidad financiera en las empresas de comercio electrónico, las cuales constantemente se deben adaptar a las necesidades del mercado. Se llegó a la siguiente conclusión: El comercio electrónico también favorece la actitud emprendedora de nuestro país, y ante las dificultades económicas esta modalidad de hacer negocios sólo requiere de una buena plataforma, buena publicidad y un eficiente uso de las redes sociales. Por otra parte, tenemos un análisis de cómo la contabilidad financiera se ve impactada por estas nuevas empresas de comercio electrónico que no cuentan con una jurisprudencia física, y que por tanto, no tienen mayor obligación al pago de impuestos u otro tipo de recaudaciones que beneficien a la administración pública, en este caso, se detalla cómo la contabilidad financiera pierde impacto tras no contar con políticas o normativas para regular el comercio electrónico a nivel país.

Mosquera et al. (2021) En su trabajo de investigación denominado: Análisis de la adopción de modelos de financiación alternativa en mercados externos al mercados externos al mercado local par cado local para las micra las microempresas colombianas. El objetivo general fue: El análisis de la adopción de metodologías de financiación en mercados externos al mercado local para las microempresas colombianas. La metodología de la investigación fue: Dará a conocer el enfoque y alcance metodológico, población, muestra, instrumentos de recolección y técnicas de análisis empleados. Se llegó a los siguientes resultados: El crowdfunding ha surgido en los últimos años como una alternativa de financiamiento eficiente la cual ha representado una excelente solución para empresas pequeñas y medianas (pymes) que puedan tener dificultades para adquirir fuentes de créditos formales, ayuda también a pequeñas empresas a conseguir financiación más allá de la que pueden aportar los mismos bancos, y estas plataformas permiten que personas puedan ofrecer dinero a personas o empresas. Esta red de financiación normalmente es online permitiendo llegar a una gran cantidad de personas que consiguen financiar un proyecto. Se llegó a la siguiente conclusión: Las necesidades financieras de las microempresas en cuanto a mecanismos de inversión y endeudamiento son la compra de materia prima, insumos, inventarios, gastos operativos y de funcionamiento, pago de nómina, mejora de las condiciones de plazo, tasa o amortización de créditos vigentes, compra o arriendo de activos fijos, remodelaciones o adecuaciones para ampliar o mejorar la capacidad productiva de comercialización y emergencias imprevistas del negocio, siendo la primera de estas la más importante y es la razón principal por la cual los micro negocios colombianos adquieren deuda por medios de financiación.

2.1.2 Nacionales

Garcia (2023) en su tesis para optar el título profesional de contador público titulado: La contabilidad financiera y su contribución en la gestión empresarial de las pequeñas y medianas empresas del Perú: caso Mi Deporte Perú E.I.R.L. - Lima, 2022. El objetivo general fue: Describir la Contabilidad Financiera y su contribución en la Gestión Empresarial de las pequeñas y medianas empresas del Perú: caso Mi Deporte Perú E.I.R.L. - Lima, 2022. La metodología de la investigación fue: Es aplicada, correlacional, de diseño no experimental y de corte transversal, la población y muestra fue de 12 colaboradores, la técnica fue la encuesta y la técnica de revisión bibliográfica, el instrumento el cuestionario y las fichas bibliográficas. Se llegó a los siguientes resultados: La gestión empresarial se verá altamente beneficiada con los resultados financieros de la contabilidad, para lograr una mejor Gestión de la organización empresarial en las Pymes, los resultados evidenciaron que existen una relación directa y significativa entre las variables estudiadas, por lo que se concluye que, las variables están relacionadas y que el éxito de las empresas dependen de una buena organización empresarial, que permita lograr con transparencia los resultados de la contabilidad financiera, demostrando los logros obtenidos, asimismo el estudio evidenció que la contabilidad financiera es primordial para saber el estado de sus resultados a través de los estados financieros, para lograr mejores niveles de crecimiento y desarrollo de las empresas en el mercado, las mismas que deben contar con una adecuada organización empresarial. Se llegó a la siguiente conclusión: Los factores relevantes de la contabilidad financiera contribuyen en el diseño organizacional de la empresa Mi Deporte Perú E.I.R.L con respecto a los registros de operaciones, se viene aplicando el método analítico para un correcto manejo de la información contable de acuerdo a la situación económica de la empresa; en el control contable muestra resultados parciales respecto a que la exactitud de las operaciones registradas no necesariamente se reflejan como ciertas, deben garantizar la validez de las operaciones y la emisión de Informes financieros de calidad, para la toma de decisiones estratégicas y decisiones operativas que permiten en todo momento la reducción de riesgos; el diseño organizacional debe responder al flujo de trabajo, jerarquía empresarial, agrupación de tareas y funciones de los empleados establecidos por la dirección, finalmente, el diseño empresarial debe permitir en su conjunto la solución de problemas y responden a la teorías del Patrimonio Neto cuando explica que las personas perciben y evalúan la equidad y la justicia en las relaciones interpersonales, especialmente en el ámbito laboral.

Espinoza (2021) en su tesis para optar el título profesional de contador público titulado: La

cultura financiera y su relación con el nivel de bancarización, en los comerciantes de abarrotes del mercado de abastos del distrito de amarilis - Huánuco, 2018. El objetivo general fue: Analizar de qué manera la Cultura Financiera se relaciona con el Nivel de Bancarización en los comerciantes de abarrotes del mercado de abastos, del Distrito de Amarilis – Huánuco, 2018. La metodología de la investigación fue: El diseño de la investigación es no experimental, trató de determinar el grado de relación que existe entre dos o más variables de interés sin manipular las variables. Se llegó a los siguientes resultados: Los comerciantes incluirse al sistema financiero que su uso ofrece más beneficios que justifican los costos y brindan la seguridad que requiere el efectivo de las entidades comerciales. La educación financiera es la base de la cultura financiera. Implica adquirir conocimientos sobre conceptos financieros básicos, como presupuesto, ahorro, inversión, deuda, crédito, impuestos, seguros y planificación financiera. La educación financiera puede adquirirse a través de cursos, seminarios, libros, recursos en línea y programas de educación financiera en escuelas y lugares de trabajo. La cultura financiera se refiere al conjunto de conocimientos, habilidades, actitudes y comportamientos relacionados con la gestión y el manejo de las finanzas personales y empresariales. Tener una cultura financiera sólida es fundamental para tomar decisiones financieras informadas, planificar el futuro y alcanzar metas financieras a corto y largo plazo. Se llegó a la siguiente conclusión: La cultura financiera se relaciona con el nivel de bancarización, de forma positiva fuerte con un valor en los comerciantes de abarrotes del mercado de abastos del Distrito de Amarilis; así mismo se tienen cierto grado de educación financiera, conocen la importancia del ahorro y conocen los beneficios y riesgos de tener una tarjeta de crédito, sin embargo, como se puede observar que los comerciantes del mercado de abarrotes de Amarilis, sí sabe que es una entidad financiera ya que le dan importancia al financiamiento, y no considera que bancarizar sea un buen hábito, evidenciando que no tienen hábitos financieros y menos tienen una cuenta corriente por considerar difícil acceder al sistema financiero, la educación financiera se relaciona significativamente con el nivel de bancarización en los comerciantes del mercado.

Esperanza & Mollocondo (2022) en su tesis para optar el título profesional de contador público titulado: El análisis e interpretación de los estados financieros y su importancia en la toma de decisiones de la empresa san Martin De Porres E.I.R.L. - provincia de mariscal nieto - Moquegua – 2021. El objetivo general fue: Determinar la relación entre las ratios financieras en la toma de decisiones de la empresa "SAN MARTÍN DE PORRES EIRL" de la provincia de mariscal nieto - Moquegua – 2021. La metodología de la investigación fue:

La investigación se desarrolla utilizando el nivel de estudio "descriptivo, correlacional y analítico", con un tipo de estudio en la cual es "Investigación aplicada". De hecho, el objetivo es determinar qué tan importante es el análisis e interpretación de los estados financieros para la toma de decisiones cuando éstas son óptimas y adecuadas para la empresa. Se llegó a los siguientes resultados: Según el análisis se observa que en la empresa ha pasado por un índice alto en 2019 que es mayor que el 2020, según índice indica que ha reducido la liquidez, pero aun si es adecuado de sus recursos. Es fundamental para la salud financiera de una empresa, ya que le permite cumplir con sus obligaciones financieras a corto plazo, como el pago de proveedores, empleados y deudas, así como aprovechar oportunidades de inversión o expansión. Una métrica comúnmente utilizada para evaluar la liquidez es la relación entre el activo circulante y el pasivo circulante. Un activo circulante es aquel que se espera que se convierta en efectivo en el corto plazo (como efectivo, cuentas por cobrar e inventario), mientras que un pasivo circulante es una obligación que debe pagarse en el corto plazo (como cuentas por pagar y deudas a corto plazo). Una relación AC/PC superior a 1 indica una situación en la que los activos circulantes son suficientes para cubrir los pasivos circulantes, lo que sugiere una buena liquidez. Se llegó a la siguiente conclusión: El Análisis de Ratios de liquidez influye de manera positiva en las decisiones de Operación de la empresa SAN MARTIN DE PORRES E.I.R.L. en la provincia de Mariscal Nieto -2021; el análisis de las ratios de gestión influye de manera adecuada en las decisiones de inversión en la empresa "SAN MARTIN DE PORRES EIRL", en la provincia de Mariscal Nieto Moquegua 2021 y el análisis de Ratios de Rentabilidad Influye de manera positiva en la competitividad, en la empresa "SAN MARTIN DE PORRES EIRL", ubicada en la provincia Mariscal Nieto Moquegua 2021.

Muente (2022) en su tesis para obtener el grado académico de maestría en finanzas titulado: La gestión financiera y el crecimiento empresarial en la Empresa Corporación Victoriano García Collantes S.A.C. en Lima, 2020. El objetivo general fue: Determinar la relación que existe entre la gestión financiera y el crecimiento empresarial en la empresa Corporación VGC en Lima en el año 2020. La metodología de la investigación fue: Aplicada, enfoque cuantitativo, diseño no experimental, transversal; es una investigación que por el nivel de profundidad es correlacional. Se llegó a los siguientes resultados: Si existe relación entre la gestión financiera y el crecimiento empresarial, ha quedado demostrado que existe relación significativa entre la gestión financiera y el crecimiento empresarial; la relación es positiva moderada, por lo que se concluir que la relación entre la gestión financiera y el crecimiento

empresarial es significativa positiva y moderada, lo que indica que conforme se mejora la gestión financiera en la empresa el crecimiento empresarial también mejora; asimismo, se debe resaltar que al ser la relación positiva moderada, se puede explicar que la gestión financiera no es el único factor que interviene en el crecimiento empresarial, y que existen otros factores que también pueden intervenir con mayor presencia. Se llegó a la siguiente conclusión: El presente estudio, se ha podido determinar que existe una relación directa entre la gestión financiera y el crecimiento empresarial en la empresa Corporación VGC en Lima en el año 2020, Sobre el análisis documental, al margen de la situación del estado de emergencia decretado por el Gobierno en el año 2020 y la difícil coyuntura política, Corporación VGC es una empresa que ha permanecido en el mercado generando utilidades al cierre del ejercicio. Se evidencia a través del análisis documental que la empresa estudiada no trabaja con financiamiento externo, es decir utilizó sus propios recursos como capital de trabajo.

Romero (2023) en su tesis para optar el título profesional de contadora pública titulado: Aplicación de un sistema contable y su relación con la rentabilidad de las pequeñas empresas del distrito de Iquitos durante el periodo 2021. El objetivo general fue: Relación entre la aplicación de un sistema contable y la rentabilidad de las pequeñas empresas en el distrito de Iquitos durante el periodo 2021. La metodología de la investigación fue: Se ubica por su nivel de explicación, en el nivel correlacional, ya que tiene como objetivos determinar la relación que existe entre la aplicación de un sistema contable y la rentabilidad en las pequeñas empresas en el distrito de Iquitos, durante el año 2021. Se llegó a los siguientes resultados: La investigación sobre la aplicación de un sistema contable y su relación con la rentabilidad de las pequeñas empresas en el distrito de Iquitos durante el año 2021 ha arrojado resultados significativos que merecen ser discutidos y analizados en el contexto de la teoría de la contabilidad y finanzas. Estos resultados se vinculan con los hallazgos de los antecedentes investigativos previos, proporcionando una comprensión más sólida sobre la importancia de la implementación adecuada de un sistema contable y su relación con el desempeño financiero de las pequeñas empresas. En esta sección, discutiremos en detalle los resultados obtenidos y su implicación desde la perspectiva teórica, destacando la relevancia de estos hallazgos para la gestión y toma de decisiones de las empresas. Se llegó a la siguiente conclusión: Un sistema contable eficiente y bien aplicado desempeña un papel crucial en la mejora de la rentabilidad de las pequeñas empresas. La implementación adecuada de un sistema contable permite una gestión financiera más efectiva al proporcionar información precisa y oportuna sobre los ingresos y los gastos de la empresa. Esto facilita la toma de decisiones informadas, el control de los costos y la identificación de áreas de mejora en la eficiencia operativa. Además, se encontró una relación positiva entre el grado de adopción del sistema contable y el incremento del margen de utilidad de las pequeñas empresas. Esto indica que una mayor adopción y utilización efectiva del sistema contable puede conducir a un aumento en el margen de utilidad de las empresas. La generación de información financiera precisa y el control adecuado de los costos son factores clave para optimizar los ingresos y maximizar los beneficios.

Castro & Choque (2020) en su tesis para optar el título profesional de contador público titulado: Información de la situación financiera y toma de decisiones en las micro y pequeñas empresas de la localidad de Huancavelica, periodo 2018. El objetivo general fue: Determinar la relación existente entre la información de la situación financiera y la toma decisiones en las Micro y Pequeñas Empresas (Mypes) en la localidad de Huancavelica en el periodo 2018. La metodología de la investigación fue: Aplicada, asimismo el nivel de investigación utilizado fue el nivel correlacional, los métodos de investigación que fueron utilizados son: método sintético, analítico, dialéctico, analítico, descriptivo. Se llegó a los siguientes resultados: El comportamiento de la variable toma de decisiones es explicada por el comportamiento de la variable información de la situación financiera. Así mismo el modelo de regresión lineal aplicado explica que hasta el 62.78% de la variación de una variable. Y de esta manera, en general se ha podido identificar la presencia de una relación significativa y positiva entre la información de la situación financiera y la toma de decisiones de las micro y pequeñas empresas de la localidad de Huancavelica en el periodo 2018. Se llegó a la siguiente conclusión: Se ha evidenciado que la Información de la situación financiera se relaciona de forma positiva y significativa con el proceso de toma de decisiones de las micro y pequeñas empresas de la localidad de Huancavelica en el periodo 2018. La intensidad de la relación encontrada positiva por lo que dicha relación es positiva y significativa. De la misma forma, se ha podido determinar que en la variable información de la situación financiera prevalece el nivel malo y en la variable toma de decisiones prevalece el nivel malo.

Aguilar & Gamarra (2022) en su tesis para optar el título profesional de contador público titulado: La gestión financiera y su impacto en el crecimiento de las medianas empresas del sector textil en el distrito de San Luis 2020-2021. El objetivo general fue: Analizar la gestión financiera y su impacto en el crecimiento en las medianas empresas en el sector textil. La

metodología de la investigación fue: Descriptivo, en tanto tuvo diseño no experimental, cuyos resultados nos indican con total exactitud que la propuesta es totalmente viable de aplicar ya que se obtuvo datos a través de técnicas aplicadas de encuestas, siendo así analizados mediante tablas y figuras de Microsoft Excel. Se llegó a los siguientes resultados: Una empresa que no tenga un crecimiento sostenido de las ventas, puede entrar en un ciclo peligroso de no garantizar la continuidad de sus negocios, para estos efectos una estrategia basada diversificada de productos es muy importante. De lo afirmado anteriormente se deduce que el principal impulsor del crecimiento de una empresa son las ventas, por lo tanto, resulta clave que estas empresas definan en qué áreas; con qué productos sostendrán su crecimiento comercial y financiero. Es importante que las medianas empresas del sector textil cuiden su capacidad de pago para evitar romper la cadena de pagos, aun en situaciones de alto riesgo como lo ha sido la actual pandemia, en este sentido cuidar el flujo de caja y controlar el crecimiento de los gastos es fundamental para contar con un crecimiento sólido de largo plazo. Se llegó a la siguiente conclusión: La elaboración de los Presupuestos incide en el nivel de participación de mercado de las medianas empresas del sector textil del distrito de San Luis, 2020 - 2021, debido a que en estas herramientas financieras se consideran las metas comerciales en términos de valor de mercado, participación de mercado y participación en cada canal de ventas. La Gestión de Tesorería índice en el nivel de liquidez de las medianas empresas del sector textil en el distrito de San Luis, 2020- 2021, debido a que una gestión exitosa en esta área consiste en planificar las necesidades del efectivo para los niveles de ventas que estas empresas esperan alcanzar en un periodo. El financiamiento incide en el plan de inversiones de corto y largo plazo de las medianas empresas del sector textil en el distrito de San Luis, 2020- 2021, debido a que si estas empresas no tienen líneas de crédito aprobadas por los bancos con la suficiente anticipación no se podrá cumplir el plan de inversiones, en caso necesite financiamiento.

Arévalo (2022) en su tesis para optar el título profesional de contador público titulado: La información contable y la toma de decisiones en AAIPRO, 2022. El objetivo general fue: Determinar la incidencia entre la Información contable y la toma de decisiones en AAIPRO, 2022. La metodología de la investigación fue: Estudio fue básico, enfoque, descriptivo. Las técnicas de recojo de información fue la entrevista y como instrumento comprendieron a la guía de entrevista. Se llegó a los siguientes resultados: Se lograron identificar que el planeamiento en la parte contable, financiera y de costos permite a toda la asociación a establecer mejores decisiones enfocadas directamente en la parte de producción y

comercialización; sin embargo, se registran problemas que se relacionan al registro del total de las ventas con facturas y boletas, pues esto incluye las compras para poder suministrar una información más precisa, todo esto viene generando dificultades en la información contable incidiendo en la toma de decisiones internas como externas, pues esto es más visible en el diagnóstico de los problemas, definición de prioridades y la búsqueda de alternativas de soluciones que son sumamente importantes. Se llegó a la siguiente conclusión: El financiamiento en la contabilidad financiera mediante la información contable incide de forma negativa dentro de las tomas de decisiones empresariales, esto sucede debido a que no hay un control en los registros de contabilidad y por ende esto genera ciertas dificultades dentro de la información; de igual manera esto afecta tanto a la situación económica y financiera la cual limita a establecer nuevas propuestas de inversiones. Por otro lado, la contabilidad financiera incide en la toma de decisiones que puedan tomar los socios o directivos de la empresa, ya que mediante una información financiera (estados financieros) sean eficientes y sean utilizados con tecnologías como los sistemas genera una información oportuna para la toma de decisiones, ante la seguridad de la inversión. Se determinó que la contabilidad administrativa incide en la toma de decisiones, esto se debió a que existen problemas en los procesos en el registro de venta y gastos, baja adecuación a las nuevas normativas que se enfocan a las guías de remisión y contabilización de las operaciones económicas que se producen en la asociación e incluyendo el mal registro de las partidas contables. Todos estos problemas hacen que la parte directiva no tomen buenas decisiones que mejoren el rendimiento en la producción y el beneficio bruto.

Jara (2023) en su tesis para optar el título profesional de contador público titulado: Los sistemas contables en el perú. El objetivo general fue: Previo análisis de los sistemas contables que se usan en el Perú. La metodología de la investigación fue: Cualitativa, documental, bibliográfica y de caso. Se llegó a los siguientes resultados: En ese sentido y atendiendo a los programas o software contables que hemos citado en el presente trabajo de suficiencia profesional, por ser los más demandados en nuestro medio, consideramos que cada uno de ellos está orientado a una necesidad específica y su aplicación resulta importante conforme al giro del negocio de la empresa que lo adquiere, por ello no podemos concluir que existe un software mejor que otro o no, por cuanto consideramos que todos tienen beneficios y desventajas, y su adaptabilidad siempre estará en sujeción a las necesidades que establecerá el profesional en contabilidad que lo vaya a utilizar como herramienta para optimizar sus actividades. Se llegó a la siguiente conclusión: El financiamiento en la

contabilidad financiera incide por medio de los sistemas de información son fundamentales e indispensables para las empresas ya sean medianas o grandes, la cual lo que se requiere es tener un buen manejo de información de los recursos tanto contables, financieros, entre otras, en donde con ello se permita mejorar la información contable y por ende tomar la toma de decisiones correctas. El mundo de los negocios avanza a pasos agigantados, y este movimiento arrollador va de la mano con los cambios que surgen en la tecnología, las nuevas demandas de información, los cambios sociales, culturales y económicos existentes en este nuevo entorno.

Lecca (2021) en su tesis para optar el título profesional de contador público titulado: Gestión financiera y su incidencia en los resultados económicos de la empresa Veg Inversiones S.R.L, Chimbote 2020. El objetivo general fue: Determinar la incidencia de gestión financiera en los resultados económicos la empresa Veg Inversiones, Chimbote 2020. La metodología de la investigación fue: Enfoque, descriptivo – propositivo, diseño no experimental de corte transversal, se está realizando el muestreo no probabilístico, por la que se estimó a 02 encuestados, aplicando la guía de entrevista como instrumento de recolección de datos, para la validez de los instrumentos se utilizó el juicio de expertos de la Universidad César Vallejo, también se utilizó el análisis documental. Se llegó a los siguientes resultados: Según la investigación realizado en la entidad, se estableció que el sistema de gestión financiera incide en los resultados económicos y financieros, lo que se evidencia en la tabla 4.3, donde se detalle las ratios de liquidez que nos indican una capacidad económica de 1.81 para que podamos hacerles frente a sus deudas a corto plazo. Por ello podemos decir que se acepta la Hipótesis plateada. Tal como menciona la tabla 4.1 en donde se observa la entrevista programada se llega a observar el grado de participación y comunicación del gerente y el área de contabilidad, con respecto a las decisiones o deficiencias que presente la empresa. Se llegó a la siguiente conclusión: El financiamiento en la contabilidad financiera incide en la gestión financiera permitiendo al empresario a crecer financieramente y a conseguir los resultados esperados y esto incide en el rendimiento empresarial, en la cual mediante ello se tendrá un control eficiente en las operaciones y la eficiencia en el planteamiento del financiamiento. Al completar la aplicación de la guía de entrevista, descubrimos que se practica adecuadamente, el nivel de gestión financiera, como también la poca comunicación que tiene gerencia con los colaboradores de las diversas áreas. Actualmente, la gestión financiera es la función que está sujeta a los resultados que tendrán diversas áreas, por eso que las diferentes empresas necesitan de esta herramienta, con la finalidad de que puedan conseguir resultados positivos y poder lograr sus objetivos planeados. Es por ello que se brindan capacitaciones, evaluaciones e indicadores, donde la gerencia y el área financiera pueda mejorar el uso adecuado de esta herramienta, contar con un programa de capacitación sobre la prevención de riesgos financieros saber evaluarlos y poder contrarrestarlos, cumpliendo oportunamente con los objetivos de la empresa, ayudará que la empresa sea más rentable.

Chávez (2020) en su tesis para optar el título profesional de contadora pública titulado: Financiamiento en el mercado alternativo de valores para las PYMES-PERU 2019. El objetivo general fue: Describir la manera en que el MAV es una alternativa de financiamiento para las PYMES- Perú 2019. La metodología de la investigación fue: Cualitativa se puede definir como la investigación que produce datos descriptivos, es no experimental descriptiva, un estudio cualitativo con diseño de investigación transversal debido a que las variables no se manipulan y es usada para describir la realidad de un hecho o situación concreta en un momento determinado. En este caso la investigación documental girará en torno al financiamiento en el mercado de valores para las PYMES. Se llegó a los siguientes resultados: Las empresas financia su actividad mediante el financiamiento externo de la banca formal, ya que esto incide en los resultados de la contabilidad financiera por medio de la obtención de un crédito; en la cual la entidad bancaria como el Banco de Crédito del Perú - BCP tiene oportunidades de acceder a un crédito por un importe de S/ 40,000.00 a un plazo de 12 meses; en donde los integrantes de las empresas, como los gerentes aceden a la banca comercial debido a que se tiene mejores oportunidades, en donde el costo de interés es bajo y esto ayuda a mejorar las utilidades a corto plazo. Se llegó a la siguiente conclusión: En el presente trabajo de investigación que el financiamiento en el Mercado Alternativo de Valores es potencial para las PYMES debido a la posibilidad que tendrían las empresas de emitir instrumentos a corto plazo, bonos y acciones con menos requisitos, mayor flexibilidad y menos costos que en el mercado general; así mismo, el financiamiento obtenido por dichas empresas ha contribuido en su gran mayoría en formar parte del capital de trabajo, así como reducir y reestructurar deudas pendientes. Además, se evidencia que la emisión de instrumentos de corto plazo ha sido el instrumento más emitido y el que mejores resultados ha obtenido, la tasa efectiva de colocación en la mayoría de emisiones ha sido menor que la que obtienen en el sistema financiero, sin embargo, es un financiamiento a corto plazo.

Rojas (2021) en su tesis para optar el título profesional de economista titulado: Factores que

inciden en la toma de decisiones de financiamiento de las empresas peruanas en el periodo del 2017-2018. El objetivo general fue: Determinar qué factores, vinculados a las características diferenciales de las empresas peruanas, inciden en la probabilidad por adquirir financiamiento a través de una fuente en específico, en especial, en el otorgado por las entidades bancarias. La metodología de la investigación fue: No experimental, bibliográfico, documental y de caso, la muestra fue empleado en el desarrollo fundamental de las empresas peruanas. Se llegó a los siguientes resultados: El financiamiento de terceros (externo), en la cual es requerido para poder cumplir con la variedad de mercadería y también con otras obligaciones pendientes, la cual incide en los resultados de la contabilidad financiera por medio de la obtención de los recursos; ya que la mayoría de los empresarios tiene la necesidad de acceder a la fuentes de financiamiento de la banca comercial, para ello se acepta ciertas condiciones crediticias como la devolución del crédito pactado a 36 cuotas a una tasa de interés del 20% de tasa efectiva anual por un crédito de S/190,000.00, con la finalidad de obtener recursos y poder invertir. Se llegó a la siguiente conclusión: El trabajo realizado permite saber cuáles son los factores que influyen en la incidencia de un determinado nivel de financiamiento bancario por parte de las empresas peruanas y su probabilidad de ocurrencia debido al enfoque que toma a través de la aplicación de un modelo logístico ordinal, constituyendo una primera aproximación al estudio en el Perú desde esta perspectiva. Así mismo, también se evidenció que, las probabilidades de que el financiamiento bancario sea nulo cuando el gerente no posee experiencia alguna en el rubro de desempeño de la empresa, para luego disminuir progresivamente hasta llegar al punto de inflexión en los 25 años, punto a partir del cual un aumento de años se traduce en un incremento directo de la probabilidad de no adquirir financiamiento bancario.

Flores & Suere (2024) en su tesis para optar el título profesional de licenciado en administración de banca y finanzas titulado: Las fuentes de financiamiento alternativas para las pequeñas y medianas empresas. El objetivo general fue: Describir las fuentes de financiamiento alternativas para las pequeñas y medianas empresas. La metodología de la investigación fue: En primera instancia, se desarrolla la evolución de las pymes a nivel nacional y extranjero. Seguidamente, se revisarán cuáles son las necesidades y características del financiamiento a las pyme de manera documental, bibliográfico y de caso. Se llegó a los siguientes resultados: La mayoría de emprendedores acceden a las fuentes externas y esto incide en los resultados de la contabilidad financiera por medio de cubrir las necesidades de recursos financieros o la falta de liquidez (dinero), para poder implementar el capital de

trabajo, en la cual se accede una cantidad de S/ 15,000.00 y fue invertido en su totalidad, en la cual es requerido para poder cumplir con la variedad de mercadería y también con otras obligaciones pendientes. Se llegó a la siguiente conclusión: La regulación y supervisión por parte de los entes reguladores en el Perú está encaminado, gracias a que existe un proceso de desarrollo para las fuentes de financiamiento alternativo por medio de la Resolución de Superintendencia N° 005-2020- SMV. A través de esta, se promueve el desarrollo de la actividad de financiamiento participativo financiero mediante la modalidad de préstamos. Lo que persigue la norma es la regulación y supervisión de las operaciones dadas por dichas fuentes, las cuales resultan ser un factor crucial en el crecimiento de la economía.

2.1.3 Regionales y Locales

Sinchitullo (2023) en su tesis para optar el título profesional de contador público titulado: La contabilidad financiera y su influencia en las empresas del Perú: caso de la empresa Grupo CIAEC Ingenieros S.A.C. Ayacucho, 2022. El objetivo general fue: Identificar y describir la influencia de la contabilidad financiera en las empresas del Perú, caso de la empresa Grupo CIAEC Ingenieros S.A.C. Ayacucho, 2022. La metodología de la investigación fue: Descriptivo, tipo cualitativo, no experimental, en la cual se utilizó la técnica de la encuesta; se realizó un análisis comparativo de los componentes principales para demostrar la influencia de la contabilidad financiera, dando como resultado una relación directa entre estas, ya que gracias a dicha herramienta podemos, realizar una adecuada toma de decisiones que repercutirán de manera positiva en la empresa. Se llegó a los siguientes resultados: La empresa Grupo CIAEC Ingenieros S.A.C. conoce sobre la contabilidad financiera, pero no en su totalidad conoce sus estados financieros, y la importancia que tiene para la empresa, a través de la cual le permite la toma de decisiones adecuada para el logro de sus metas y objetivos trazados, desde el momento en que la empresa inicio sus actividades tuvo que pasar por muchos obstáculos financieros pero poco a poco se vino recuperando obteniendo buenos resultados pero no lo que realmente pudo haber obtenido, debido a las dificultades que surgieron frente a la falta financiamiento lo cual tuvo repercusión en las ganancias y los recursos que obtuvo el año pasado que volvió a reinvertir, pero aún hay falta de financiamiento para realizar nuevos proyectos y de esta manera crecer y hacerse más conocido en el mercado que abarca. Se llegó a la siguiente conclusión: La influencia de la contabilidad financiera es de manera directa y positiva ya que específicamente en la empresa Grupo CIAEC Ingenieros S.A.C, en los estados financieros se reflejan los activos, pasivos, patrimonio los ingresos, los gastos y de la misma forma la inversión y el financiamiento de la empresa y podemos ver las fortalezas y debilidades que tienen la empresa en el sentido financiero, por tal motivo pudimos ver que existe deficiencia en el parte financiera ya que cuando se encuentran en un óptimo nivel de prestación de servicios, no hay recursos para que puedan invertir y continuar trabajando y de esta manera obtener mayores ganancias, pero también tiene fortalezas porque a la empresa en cuestión siempre tienen trabajos por realizar pero muchas de las veces lo dejan por falta de financiamiento, entonces podemos aludir que la contabilidad financiera es importante y muy influyente.

2.2 Bases teóricas

2.2.1 Teoría de la PYME en el Perú

Los retos de las PYMES peruanas: Las PYMES enfrentan una serie de desafíos que pueden dificultar su crecimiento y desarrollo; superar estos desafíos requiere creatividad, planificación estratégica y a menudo la búsqueda de recursos externos, como asesoramiento empresarial, redes de apoyo y programas de financiamiento gubernamentales. Algunos de estos desafíos incluyen: 1) Acceso al financiamiento: Obtener financiamiento puede ser difícil para las PYMES, especialmente aquellas en etapas tempranas de desarrollo o con recursos limitados. Los requisitos bancarios estrictos y la falta de historial crediticio pueden dificultar el acceso a préstamos o inversiones; 2) Competencia con grandes empresas: Las PYMES a menudo compiten con grandes empresas que tienen mayores recursos financieros y de marketing. Esto puede dificultar que las PYMES ganen cuota de mercado y se destaquen frente a la competencia; 3) Gestión del flujo de efectivo: El manejo del flujo de efectivo puede ser un desafío constante para las PYMES, especialmente cuando enfrentan ciclos de ventas estacionales o pagos irregulares de clientes; 4) Innovación y adaptación tecnológica: Mantenerse al día con los avances tecnológicos puede ser difícil para las PYMES, especialmente aquellas con recursos limitados. La falta de inversión en tecnología puede dejar a las PYMES rezagadas y menos competitivas en el mercado; 5) Cumplimiento normativo y legal: Cumplir con las regulaciones gubernamentales y los requisitos legales puede ser complejo y costoso para las PYMES. Esto incluye temas como impuestos, licencias, seguridad laboral y protección del consumidor; 6) Talento y capacitación: Encontrar y retener talento calificado puede ser un desafío para las PYMES, especialmente en sectores altamente especializados o en regiones donde la oferta de mano de obra es limitada. Además, la capacitación continua del personal puede ser costosa y llevar tiempo; 7) Gestión del crecimiento: Si una PYME experimenta un rápido crecimiento, puede enfrentar desafíos en la gestión de recursos humanos, financiamiento, operaciones y calidad del producto o servicio; 8) Globalización y competencia internacional: En un mundo cada vez más globalizado, las PYMES pueden enfrentarse a la competencia no solo a nivel local o nacional, sino también internacionalmente. Competir en mercados internacionales puede requerir adaptaciones significativas y recursos adicionales (Alcas, 2024).

2.2.1.1 Diferencia entre una PYME y MYPE en el Perú

En Perú, se les denomina PYME a la pequeña y mediana empresa y a las MYPE se le denomina micro y pequeña empresa, se utilizan para referirse a diferentes tipos de empresas en función de su tamaño y características. Aunque ambos términos se refieren a empresas de menor tamaño, existen diferencias la más importante es por su tamaño y por sus características en donde las MYPE son empresas más pequeñas que las PYME y se dividen en dos categorías: en Microempresas: Aquellas que tienen hasta 10 trabajadores y Pequeñas empresas: Aquellas que tienen entre 11 y 100 trabajadores a diferencias de las PYME que son empresas que pueden ser pequeñas o medianas según su tamaño. Generalmente, se considera que las pequeñas empresas tienen entre 11 y 100 trabajadores, mientras que las medianas empresas pueden tener entre 101 y 250 trabajadores (SHADDAI, 2020).

2.2.1.2 Ventajas de las PYMES

Las Pequeñas y Medianas Empresas ofrecen una serie de ventajas tanto para los propietarios como para la economía en general. Algunas de estas ventajas incluyen: 1) Flexibilidad y agilidad: Las PYMES suelen ser más ágiles y flexibles que las grandes empresas, lo que les permite adaptarse rápidamente a los cambios del mercado, tomar decisiones más rápidas y responder a las necesidades de los clientes con mayor rapidez; 2) Innovación y creatividad: Las PYMES pueden ser centros de innovación y creatividad, ya que están más abiertas a nuevas ideas y enfoques. La falta de una burocracia pesada y jerárquica puede facilitar la generación de ideas frescas y la implementación rápida de nuevas estrategias; 3) Contribución al empleo: Las PYMES son importantes generadoras de empleo en muchas economías, especialmente en sectores locales o regionales. Proporcionan oportunidades de trabajo significativas y ayudan a mantener la estabilidad económica y social de las comunidades y 5) Desarrollo económico regional: Las PYMES pueden ser motores de desarrollo económico en regiones específicas, contribuyendo al crecimiento de la infraestructura, el comercio local y la inversión en la comunidad (BBVA, 2024).

2.2.1.3 Objetivos estratégicos de las PYMES

El objetivo principal de las pequeñas y medianas empresas puede variar según la naturaleza del negocio y las metas individuales del propietario o del equipo de gestión. Sin embargo,

en general, los objetivos comunes de las PYMES suelen incluir lo siguiente: 1) Rentabilidad: Al igual que cualquier otra empresa, las PYMES buscan ser rentables y generar ingresos suficientes para cubrir sus costos operativos y proporcionar un retorno adecuado a los propietarios o inversores; 2) Crecimiento sostenible: Las PYMES a menudo tienen como objetivo crecer de manera sostenible, ya sea expandiendo su base de clientes, aumentando sus ingresos, diversificando su línea de productos o servicios, o entrando en nuevos mercados geográficos; 3) Creación de valor: Las PYMES buscan crear valor tanto para sus propietarios como para sus clientes y otras partes interesadas. Esto puede implicar ofrecer productos o servicios de alta calidad, proporcionar un excelente servicio al cliente y contribuir al desarrollo económico y social de la comunidad y 4) Satisfacción del cliente: La satisfacción del cliente es un objetivo fundamental para muchas pequeñas y medianas empresas, ya que clientes satisfechos tienden a ser leales y pueden proporcionar referencias y recomendaciones positivas, lo que contribuye al crecimiento y la reputación de la empresa (Gonzalez, 2022).

2.2.1.4 Caracteristicas de las PYMES

Estas características generales pueden variar según el contexto específico de cada PYME, pero proporcionan una descripción básica de lo que distingue a estas empresas de mayor tamaño, estos son: 1) Estructura organizativa simple: Las PYMES tienden a tener una estructura organizativa más plana y menos jerárquica en comparación con las grandes corporaciones. Esto puede significar que hay menos capas de gestión y que los propietarios o gerentes tienen una mayor participación en las operaciones diarias del negocio; 2) Limitaciones de recursos: Las PYMES suelen tener recursos financieros, humanos y tecnológicos limitados en comparación con las grandes empresas. Esto puede significar que enfrentan desafíos adicionales para competir en el mercado y alcanzar el crecimiento sostenible y 3) Enfoque en el cliente y la comunidad: Las PYMES a menudo se centran en establecer relaciones sólidas con los clientes locales y en contribuir al desarrollo de sus comunidades. Esto puede incluir el apoyo a eventos locales, la participación en actividades de responsabilidad social corporativa y el desarrollo de productos o servicios que satisfagan las necesidades específicas de la comunidad (Bravo, 2023).

2.2.1.5 Concepto de PYME

Las PYME son un acrónimo que hace referencia a la pequeña y mediana empresa, en donde tienen la libertad de desarrollar una variedad de actividades en cualquier tipo de sector, bien sea de producción, prestación de servicios o comercialización y por ende son operadas bajo

el mando de una persona natural o una persona jurídica y además la PYME es una empresa que cumple ciertas caracteristicas referentes a los empleados y también al número de ingresos anuales, ya que son 2 caracteristicas principales que toda empresa deba cumplir; así mismo, las pequeñas y medianas empresas suelen tener mayor dificultades de financiación y esto como consecuencia tener menes recursos para poder desarrollarse y a la vez expandirse hacia otros mercados (SHADDAI, 2020).

2.2.2 Teoría del financiamiento

La estructura de financiamiento: Esta teoría comprendido por las dos fuentes de financiamiento, que es la deuda y los recursos propios; los instrumentos financieros que son el ahorro formal, los seguros, el capital humano y entre otros refuerzan la estabilidad económica ante el desliz financiero que debilita la capacidad económica, ya que esto permite a las empresas a acceder a nuevas oportunidades de crecimiento; así mismo, teniendo en cuenta que las nuevas tecnologías generan liquidez y a la vez rendimiento económico (financiamiento) para poder promover el capital de trabajo en inversiones; por otro lado, el acceso a los servicios financieros también permite el aumento de la productividad y la rentabilidad empresarial y en consecuencia reducir el ámbito informal (Gallo, 2021).

2.2.2.1 Fuentes de financiamiento

Las empresas tiene muchos objetivos y uno de ellos es tener la permanencia de su supervivencia en el mercado y con ello la garantía de sus continuidad laboral, es por ello que muchas de ellas utilizan vías, medios o canales de fondos con la finalidad de proveer su liquidez financiero; a partir de ellos se considera como vía de fondos al financiamiento; así mismo, la finalidad de la fuente del financiamiento es brindar fondos necesarios para poder lograr los objetivos por parte de los inversionistas de la empresa (Frederick, 2023). Por otro lado, de acuerdo a la propiedad las fuentes de financiamiento se clasifican en 2 partes:

- ➤ Las fuentes de financiamiento interno: Se engloba a todo lo relaciona al capital propio de la empresa es decir que son los beneficios distribuidos dentro de la empresa, como por ejemplo: la utilidad, el capital y las reservas.
- Las fuentes de financiamiento externo: Se engloba a todo lo relaciona al capital prestado por un tercero en donde las devoluciones se pueden dar a inferior de 1 año o quizás superior de 1 año y suelen en el caso generar deudas con terceros, como por ejemplo: el dinero prestado de un amigo o familiar.

2.2.2.2 Entidades financieras en el Perú - Sistemas

Las instituciones que regulan a las entidades financieras en el Perú cuentan con su propia ley

y también son parte las entidades que regulan y supervisan el movimiento del dinero a través de sus funciones, es por ende la superintendencia de Banca, Seguros y Administradoras privadas de fondos de pensiones - SBS y además la Comisión Nacional Supervisora de Empresas y Valores - Conasev. Por otro lado, las ciertas actividades como el otorgamiento de préstamos y créditos financieros y el aseguramiento de la inversión de capitales, se realiza por las entidades financieras en el Perú, las cuales son: el sistema bancario y el sistema no bancario, en donde el bancario son entidades bancarias reguladas por la SBS y captan recursos de los agentes para poder brindar créditos y en el no bancario se relaciona con aquellas instituciones financieras que su función es obtener recursos pero para el uso de manera independiente, comprendidas por las cajas rurales y municipales de ahorro y crédito, las cooperativas y entre otros (Prestamype, 2023).

2.2.2.3 Financiamiento a corto plazo y largo plazo

El progreso empresarial requiere de operatividad y continuidad ante las diferentes decisiones que se pueden dar, para ello es necesario elegir un periodo de financiamiento se a corto plazo o a largo plazo, en donde la gran mayoría de las empresas requieren un plazo de financiamiento que les permita desarrollar, operar, crecer y tener expansión sin necesidad del sector o actividad que ejercen. Así mismo, tenemos: a) Financiamiento a corto plazo: Usualmente es destinada para poder desarrollar y cumplir ciertos compromisos de inmediatos, generados por una tasa de interés no mayor a un año, dentro del periodo de 12 meses y b) Financiamiento a largo plazo: Es entendido por el financiamiento que tiene carácter a futuro y desarrolla los proyectos en crecimiento y expansión, a un periodo de pago mayor a 1 año, más de 12 meses (Ovando, 2021).

2.2.2.4 Tasa de interés

La tasa de interés es el precio del dinero, es decir que se paga por utilizar una cierta cantidad o disponibilidad de dinero a ello se le denomina costo financiero; así mismo, la tasa de interés en las líneas de crédito son consideradas en un 20% para las empresas, la cual se tiene disponible un capital máximo mediante una tarjeta de crédito, disponible para todas las cantidades a disponer de acuerdo a su necesidad, así mimo la línea de crédito es una fuente de financiación externa, la cual tiene un tipo de interés elevado, con la finalidad de solventar problemas de liquidez, en la cual las empresas pueden comenzar con un proyecto a culminar o semiculminado como también para poder aumentar el capital de trabajo e indiscutiblemente mejorar los activos fijos (Cothern, 2022).

2.2.2.5 Capital de trabajo

El capital de trabo permite a muchas empresas a lograr a mantener su empresa en marcha, cuando exista algún tipo de emergencia o la pérdida de caer en banca rota, ante esto es importante el capital de trabajo sea a corto plazo o a largo plazo, con el fin de llevar acabo las operaciones. Las empresas sean pequeñas o micros pertenecientes al sector comercio requieren de capital de trabajo, para financiar las diferentes acumulaciones de sus productos en el área de inventario (almacén) a diferencia de empresas grandes que requieren de capital de trabajo para sus exigencias mínimas durante su gestión. Finalmente, el objetivo del capital de trabajo es lograr que los ingresos superen a los egresos y de esta manera se mantiene un capital positivo frentes a las actividades en desarrollo empresarial (Resendiz, 2021).

2.2.2.6 Importancia del financiamiento

El financiamiento es la vía para poder captar dinero; así mismo el financiamiento en las PYME es importante, ya que existe una relación entre los recursos utilizados y los bienes o servicios a ser producidos, ante este alcance las PYME logran el uso óptimo de los recursos en proyectos, programas y subprogramas, la finalidad de esto es llegar a lograr un objetivo beneficioso para la gestión; el financiamiento es muy requerido por los proyectos de obras privadas a gran escala, en donde la mayoría de empresas de servicios consideran que el financiamiento respalda sus actividades; para ello, el Estado ha creado un programa denominado ronda de financiación, que consiste en incentivar y reducir el riesgo de la inversión en superar el despliegue de tecnología avanzada de inversores (López, 2023). Por otro lado, el factoring fortalece el financiamiento a través del descuento de facturas negociable, a cambio de recibir una indemnización por el trabajo realiza, cuya especialidad es dotada por una entidad capacitada en factoraje a diferencia del leasing que muchas de las quieren problemas financieros quieren desarrollarse empresas no tener independientemente sin necesidad de recurrir a un capital de aportaciones de socios y esto es importante porque permite tener beneficios económicos (Torres, 2020).

2.2.2.7 Concepto del financiamiento

El financiamiento es la vía para poder conseguir dinero, ya que es la necesidad tanto personal como empresarial, ya que en muchas ocasiones se accede a prestar dinero a un familiar o solicitar un préstamo a una entidad financiera; por otro lado, el financiamiento es el capital que promueve la inversión sea interna o externa y cuya finalidad es buscar e impulsar el desarrollo de las actividades socioeconómicas y así poder promover los objetivos a metas a futuras de beneficio (Prestamype, 2021)

2.2.3 Teoría de la contabilidad financiera

La teoría de los registros contables: Toda información tiene que ser registrada y ese registro tiene que ser por medio de los libros principales o sean libros auxiliares ya que requiere de una serie de documentos que tiene que ver con facturas, notas de débito, notas de créditos y entre otros; para muchas empresas tener una información registrada internamente es lo más importante y fundamental ya que va a reflejar y a la vez demostrar la situación en la que se encuentra la empresa; de igual manera se requiere de problemas que incidan dentro del análisis para que demuestren a la empresa que tanto la situación económica y la situación financiera haya aumentado, disminuido o quizás sea estable, partiendo de este punto los accionistas, empresas, fuentes externas están interesado a tomar decisiones correctas (Mamian, 2021).

2.2.3.1 Objetivo de la contabilidad financiera

La serie de libros tanto principales como auxiliares tiene un objetivo de demostrar a la empresa la suficiencia del buen empeño laboral, ya que al ser revisados los informes presentan número o cifras que llega al caso; la cual es considerado que la contabilidad financiera como objetivo registrar de manera ordenada todas las actividades, en base a las ciertas normas que establece la ley actual y por último se tiene que hacer lo posible para presentar una información confiable, transparente a la realidad (Roldán, 2023).

2.2.3.2 Uso de la contabilidad financiera

Hoy en día las empresas utilizan a la vez registran eso es una manera de autoevaluarse dentro de los registro, ya que esto permite tener mejores condiciones en las informaciones correspondientes y también junto con ello exponer los diferentes hallazgos encontrados tanto en la situación económica como también en la situación financiera y por ende la toma de decisiones frente a lo que arroje, indiscutiblemente la contabilidad financiera es acepta blanco (Cera, 2021).

2.2.3.3 Concepto de la contabilidad financiera

La contabilidad financiera es un proceso que involucra el registro preciso de todas las transacciones de la empresa, ya que proporciona una información valiosa para la toma de decisiones, en base a una correcta elección y desglose de las cuentas (registros); caso contrario distorsiona la imagen fiel de la empresa y puede generar descontentos entre los socios o así mismo sentirse engañados. La contabilidad financiera desempeña un papel fundamental en el éxito y crecimiento de cualquier empresa, en donde existe una relación del registro contable y la toma de decisiones empresariales que forman parte del desarrollo

sostenible de la gestión; así mismo, influye significativamente en las estrategias y en el progreso del empresario (Roldán, 2023).

2.3 Hipotesis

La presente investigación no lleva hipótesis puesto que es más bien inductiva, lo cual su alcance es cualitativo y descriptivo y en dichos estudios no puede existir una hipótesis. Una hipótesis es la respuesta o la solución más probable a un problema de investigación. Son las proposiciones o presunciones que realiza el investigador para tratar de explicar un hecho determinado, basado en el conocimiento previo, que sirve para conducir la investigación (Zita, 2023).

III. Metodología

3.1 Tipo, Nivel y Diseño de Investigación

Según Hernández et al. (2014) Señaló que el enfoque de la investigación cualitativa es la comprensión de los fenómenos, su investigación desde la perspectiva de los participantes en su entorno natural y su contextualización. (p. 358).

También se explica que la investigación descriptiva intenta esclarecer las características, y perfiles de las personas, grupos, comunidades, procesos, objetos o cualquier otro fenómeno objeto de análisis. Es decir, de forma independiente o conjunta desean medir o recopilar información sólo sobre los conceptos o variables a los que se refieren. (p. 92).

Finalmente, se considera que la investigación no experimental es sistemática y empírica en la que las variables independientes no se manipulan porque ya han sucedido. (p. 153).

En cuanto a la definición, este estudio fue de nivel descriptivo, describiendo y analizando únicamente información sobre recomendaciones para mejorar el financiamiento y su incidencia en los resultados de la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas comerciales: Caso empresa Grupo Vilcar S.R.L. - Ayacucho, 2024. El tipo de investigación fue cualitativa para identificar mejoras en las variables de estudio y el diseño de investigación fue no experimental, bibliográfico y basado en casos.

3.2 Población

La población, definido por Arias et al. (2016), Es un conjunto de instancias definido, limitado y disponible, que pueden ser personas, animales, entidades, objetos, etc., que formarán la referencia para el muestreo y que cumplen con un conjunto de criterios predefinidos. (p. 202).

Es así que, la población en el presente estudio estuvo conformada por las pequeñas empresas del sector comercio del Perú.

La muestra estuvo conformada por una parte del universo, siendo en este caso, empresa Grupo Vilcar S.R.L. - Ayacucho, 2024.

3.3 Operacionalización de las variables

Tabla 1. Operacionalización de las variables

VARIABLE	DEFINICIÓN OPERATIVA	DIMENSIONES	INDICADORES / ITEMS	ESCALA DE MEDICIÓN	CATEGORÍAS O VALORIZACIÓN
Variable Independien te FINANCIA MIENTO	El financiamiento es la vía para poder conseguir dinero, ya que es la necesidad tanto personal como empresarial, ya que en muchas ocasiones se accede a prestar dinero a un familiar o solicitar un préstamo a una entidad financiera; por otro lado, el financiamiento es el capital que promueve la inversión sea interna o externa y cuya finalidad es buscar e impulsar el desarrollo de las	Fuentes del financiamient o	 ¿Cuál es la fuente de financiamiento que accede su empresa? Fuente interna Fuente externa En el caso que sea fuente interna, marque que clase o que tipo es: Aporte de accionistas Ingresos propios que son ahorros personales Dinero en efectivo en caja En el caso que sea fuente externa, marque que clase o que tipo es: Préstamos financieros Préstamos de proveedores Préstamos de amigos y/o familiares Otro. 	Dicotómi cas	• Encuesta

actividades socioeconómicas y así poder promover los objetivos a metas a futuras de beneficio (Prestamype, 2021)	Sistemas del financiamient o	 4. ¿Cuál es el tipo de sistema de financiamiento que accede su empresa? Sistema bancario Sistema no bancario 5. ¿El crédito del sistema bancario fue accesible? 	• Dicotómica s
	Usos del financiamiento	 6. Indique usted el destino del financiamiento: Inversión en capital de trabajo Ampliación del local Saldar cuentas del estado - impuestos Creación de una sucursal Pagos de sueldos y salarios Ejecución de proyectos o planes de negocios Infraestructura de la empresa 7. ¿La empresa recurre siempre al sistema financiero para acceder o solicitar algún crédito bancario? 	

			8.	¿Considera usted, que el financiamiento	
				es importante en los resultados de la	
				contabilidad financiera?	
	La contabilidad		1.	¿Dentro de la empresa existe un sistema	
	financiera es un proceso			contable, donde se registran las	
	que involucra el registro			operaciones económicas, financieras y	
	preciso de todas las			de inversión?	
	transacciones de la	Sistema	2.	¿Dentro de la empresa el registro de la	
	empresa, ya que			contabilidad es manual?	
Variable	proporciona una	contable	3.	Si fuera manual: ¿Se registra de manera	
Dependiente	información valiosa para			ordenada las actividades?	
Contabilida	la toma de decisiones, en		4.	¿Dentro de la empresa existe el buen	
d financiera	base a una correcta			manejo de información de los recursos	
	elección y desglose de las			tanto contables como financieros?	
	cuentas (registros); caso		5.	¿La información económica y financiera	
	contrario distorsiona la			de la empresa, es eficiente ante el logro	
	imagen fiel de la empresa	Información		de los objetivos?	
	y puede generar	contable o	6.	¿Existen deficiencias en la presentación	
	descontentos entre los	financiera		de los informes a las diferentes áreas, en	
	socios o así mismo			tomar decisiones en base a las fuentes de	
	sentirse engañados. La			financiamiento?	

contabilidad financiera	7. ¿Dentro de la empresa, se han tomado
desempeña un papel	decisiones incoherentes que afecten las
fundamental en el éxito y	debilidades de los objetivos?
crecimiento de cualquier	8. Considera Usted, ¿Dentro de la empresa,
empresa, en donde existe	el financiamiento por medio de la
una relación del registro	contabilidad financiera mejora la gestión
contable y la toma de	empresarial?
decisiones empresariales	9. Considera Usted, ¿que el financiamiento
que forman parte del	por medio de los sistemas de
desarrollo sostenible de la	información incide de manera oportuna
gestión; así mismo,	en los resultados de la contabilidad
influye	financiera?
significativamente en las	
estrategias y en el	
progreso del empresario	
(Roldán, 2023).	

Fuente: Elaboración Propia

3.4 Técnicas e instrumentos de recolección de datos

Cisneros et al. (2022) señalan que, las técnicas e instrumentos a emplearse van a depender del marco; enfoque, tipo y fines de la investigación, al objetivo del estudio, y deberán enmarcarse claramente en el alcance del proyecto, considerando la población investigada, el tiempo, los recursos financieros y humanos que se dispongan (p. 1171).

Para el presente estudio se aplicó la técnica de la revisión bibliográfica devenida de los distintos autores que han realizado alguna investigación respecto a las variables de estudio como el financiamiento y de la contabilidad financiera. Asimismo, se aplicó la técnica de una encuesta al gerente general mediante un instrumento como un cuestionario de preguntas diversificadas que permitió determinar los resultados y la descripción para determinar la incidencia del financiamiento en los resultados de la contabilidad financiera en la empresa en estudio.

3.5 Método de análisis de datos

Para cumplir con el objetivo 1 se utilizó la revisión bibliográfica y documental de los antecedentes nacionales, regionales y locales. Para lograr el objetivo específico 2 se ejecutó una encuesta mediante un cuestionario elaborado en base a preguntas relacionadas con las bases teóricas y antecedentes, al gerente general de la empresa Grupo Vilcar S.R.L. - Ayacucho, 2024. Por último, para lograr el objetivo específico 3 se realizó un análisis comparativo de la incidencia del financiamiento en los resultados de la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas comerciales y de la empresa Grupo Vilcar S.R.L. - Ayacucho, 2024.

3.6 Aspectos Éticos

Según Uladech (2024) todas las actividades de investigación, deben respetar el Reglamento de Integridad Científica en la investigación, versión 001; Art. 5° - Principios éticos; aprobado por acuerdo del Consejo Universitario con Resolución N° 0277- 2024-CU-ULADECH Católica, del 14 de marzo de 2024, que se pormenorizan a continuación:

- **a.** Respeto y protección de los derechos de los intervinientes: su dignidad, privacidad y diversidad cultural. Se respetó y guardó la confidencialidad y la privacidad de los participantes (o fuentes) del estudio en todos los productos de la investigación científica. Asi mismo se presentó el documento (solicitud) de acceso a la organización (u otro) para el recojo de información/datos.
- **b.** Cuidado del medio ambiente: respetando el entorno, protección de especies y preservación de la biodiversidad y naturaleza. Se declara no haber causado daños, riesgos o

beneficios a los animales, las plantas, medio ambiente o a la biodiversidad involucrados en la investigación.

- **c.** Libre participación por propia voluntad: estar informado de los propósitos y finalidades de la investigación en la que participan de tal manera que se exprese de forma inequívoca su voluntad libre y específica. Se solicitó expresamente el consentimiento informado del participante y se absolvió cualquier duda en relación a la investigación.
- **d. Beneficencia, no maleficencia:** durante la investigación y con los hallazgos encontrados asegurando el bienestar de los participantes a través de la aplicación de los preceptos de no causar daño, reducir efectos adversos posibles y maximizar los beneficios. Se tuvo el cuidado, en todo momento, para disminuir posibles efectos adversos y maximizar los beneficios de los participantes o involucrados en la investigación científica.
- e. Integridad y honestidad: que permita la objetividad imparcialidad y transparencia en la difusión responsable de la investigación. Se cuidó el rigor científico en el recojo de datos. Así mismo se respetó la propiedad intelectual con los estándares indicados en la norma de propiedad intelectual. Además, se declara en relación a los conflictos de interés que, no se presentó ninguno que pudiera afectar el curso del estudio o la comunicación de sus resultados.
- **f. Justicia:** a través de un juicio razonable y ponderable que permita la toma de precauciones y límite los sesgos, así también, el trato equitativo con todos los participantes. Se tomó las precauciones necesarias para evitar sesgos en la investigación. Así mismo se declara que, no se acontecieron limitaciones en dicha investigación.

IV. Resultados

4.1 Respecto al objetivo específico 1:

Describir la incidencia del financiamiento en los resultados de la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas comerciales.

Cuadro 1. Resultados del objetivo específico 1

AUTOR (ES)	RESULTADOS
Rojas (2021)	El financiamiento de terceros (externo), en la cual es requerido
(Fuentes del	para poder cumplir con la variedad de mercadería y también con
financiamiento)	otras obligaciones pendientes, la cual incide en los resultados de
	la contabilidad financiera por medio de la obtención de los
	recursos; ya que la mayoría de los empresarios tiene la necesidad
	de acceder a la fuentes de financiamiento de la banca comercial,
	para ello se acepta ciertas condiciones crediticias como la
	devolución del crédito pactado a 36 cuotas a una tasa de interés
	del 20% de tasa efectiva anual por un crédito de S/190,000.00,
	con la finalidad de obtener recursos y poder invertir. Las fuentes
	de financiamiento son los medios a través de los cuales una
	empresa obtiene los recursos financieros necesarios para
	financiar sus operaciones, inversiones y actividades comerciales,
	estas fuentes pueden variar según las necesidades financieras de
	la empresa, su situación actual y las condiciones del mercado; así
	mismo, esta fuente de financiamiento proviene de los
	propietarios o accionistas de la empresa, incluye la inversión
	inicial de los fundadores, así como la venta de acciones
	adicionales para recaudar capital; por ende, el capital propio no
	tiene que ser reembolsado, pero los accionistas esperan un
	retorno de su inversión en forma de dividendos o aumento del
	valor de las acciones. GP
Chávez (2020)	Las empresas financia su actividad mediante el financiamiento
(Sistemas del	externo de la banca formal, ya que esto incide en los resultados
financiamiento)	de la contabilidad financiera por medio de la obtención de un
	crédito; en la cual la entidad bancaria como el Banco de Crédito

del Perú - BCP tiene oportunidades de acceder a un crédito por un importe de S/40,000.00 a un plazo de 12 meses; en donde los integrantes de las empresas, como los gerentes aceden a la banca comercial debido a que se tiene mejores oportunidades, en donde el costo de interés es bajo y esto ayuda a mejorar las utilidades a corto plazo. Las empresas pueden obtener financiamiento a través de préstamos bancarios, que pueden ser a corto o largo plazo; los préstamos bancarios a corto plazo suelen utilizarse para cubrir necesidades de capital de trabajo, como pagar cuentas por cobrar o cubrir gastos operativos, en donde los préstamos a largo plazo se utilizan para inversiones de capital, como la compra de activos fijos o la expansión de operaciones; considerando importante que algunos proveedores pueden ofrecer financiamiento a sus clientes en forma de crédito comercial, esto permite a la empresa adquirir bienes o servicios y pagar por ellos en un plazo posterior, generalmente de 30, 60 o 90 días, finalmente el financiamiento de proveedores puede ayudar a mejorar el flujo de efectivo y la liquidez de la empresa. GP

Flores & Suere (2024)
Usos del
financiamiento

La mayoría de emprendedores acceden a las fuentes externas y esto incide en los resultados de la contabilidad financiera por medio de cubrir las necesidades de recursos financieros o la falta de liquidez (dinero), para poder implementar el capital de trabajo, en la cual se accede una cantidad de S/ 15,000.00 y fue invertido en su totalidad, en la cual es requerido para poder cumplir con la variedad de mercadería y también con otras obligaciones pendientes; por otro lado, es fundamental que las empresas en etapas tempranas o de rápido crecimiento pueden obtener financiamiento de capital riesgo de inversores institucionales o firmas de capital de riesgo, en la cual este tipo de financiamiento implica la venta de una participación en la empresa a cambio de capital, y los inversores esperan obtener un

	rendimiento significativo a través de la venta de su participación
	en el futuro.
Jara (2023)	El financiamiento en la contabilidad financiera incide por medio
(Sistema contable)	de los sistemas de información que son fundamentales e
	indispensables para las empresas ya sean medianas o grandes, la
	cual lo que se requiere es tener un buen manejo de información
	de los recursos tanto contables, financieros, entre otras, en donde
	con ello se permita mejorar la información contable y por ende
	tomar la toma de decisiones correctas. La contabilidad financiera
	registra y sigue todas las transacciones financieras de una
	empresa, incluyendo las relacionadas con el financiamiento, esto
	incluye la emisión de acciones, la obtención de préstamos, la
	emisión de bonos y cualquier otra actividad que afecte la
	estructura financiera de la empresa.
Arévalo (2022) y	El financiamiento en la contabilidad financiera mediante la
Sinchitullo (2023)	información contable incide de forma negativa dentro de las
(Información	tomas de decisiones empresariales, esto sucede debido a que no
contable o financiera)	hay un control en los registros de contabilidad y por ende esto
	genera ciertas dificultades dentro de la información; de igual
	manera esto afecta tanto a la situación económica y financiera la
	cual limita a establecer nuevas propuestas de inversiones. La
	contabilidad financiera genera informes financieros que
	proporcionan información sobre la situación financiera de la
	empresa, incluyendo sus fuentes de financiamiento, los estados
	financieros, como el balance general y el estado de resultados,
	muestran claramente cómo se ha financiado la empresa y cómo
	se han utilizado los fondos; por otro lado, la contabilidad
	financiera permite analizar la estructura de capital de una
	empresa, es decir, la proporción de capital propio y capital ajeno
	utilizada para financiar sus operaciones.

Fuente: Elaboración a través de los antecedentes Nacionales, Regionales y Locales.

4.2 Respecto al objetivo específico 2:

Describir la incidencia del financiamiento en los resultados de la contabilidad financiera de la empresa Grupo Vilcar S.R.L. - Ayacucho, 2024.

Cuadro 2. Resultados del objetivo específico 2

N°	PREGUNTAS		UESTA	RESULTADOS
		SI	NO	
I. FINA	I. FINANCIAMIENTO			
1.	¿Cuál es la fuente de financiamiento que			La empresa Grupo
	accede su empresa?			Vilcar S.R.L., accede
	Fuente interna		X	a la fuente de
	Fuente externa	X		financiamiento
2.	En el caso que sea fuente interna, marque			externa,
	que clase o que tipo es:			específicamente por
	Aporte de accionistas		X	medio de préstamos
	• Ingresos propios que son ahorros		X	financieros, debido
	personales			que le brinda mejores
	Dinero en efectivo en caja		X	oportunidades de
3.	En el caso que sea fuente externa, marque			desarrollo
	que clase o que tipo es:			empresarial, en base
	Préstamos financieros			al crecimiento y
	Préstamos de proveedores	X		posición en el
	• Préstamos de amigos y/o		X	mercado.
	familiares		X	
	• Otro			
4.	¿Cuál es el tipo de sistema de			La empresa Grupo
	financiamiento que accede su empresa?			Vilcar S.R.L., accede
	Sistema bancario	X		a solicitar préstamos
	Sistema no bancario		X	financieros por
5.	.El arádita dal gistama hangaria fra			medio del sistema
	¿El crédito del sistema bancario fue	X		bancario, en la cual el
	accesible?			crédito fue accesible,

				para poder ejercer la actividad económica.
6.	Indique usted el destino del			La empresa Grupo
	financiamiento:			Vilcar S.R.L., al
	 Inversión en capital de trabajo 	X		obtener el
	 Ampliación del local 		X	financiamiento
	• Saldar cuentas del estado -		X	(prestamos
	impuestos			financieros) de la
	 Creación de una sucursal 		X	banca comercial, lo
	 Pagos de sueldos y salarios 		X	destina directamente
	• Ejecución de proyectos o planes		X	en la en capital de
	de negocios			trabajo.
	• Infraestructura de la empresa		X	
7.	¿La empresa recurre siempre al sistema			
	financiero para acceder o solicitar algún	X		
	crédito bancario?			
8.	¿Considera usted, que el financiamiento			
	es importante en los resultados de la	X		
	contabilidad financiera?			
II. CO	NTABILIDAD FINANCIERA			
1.	¿Dentro de la empresa existe un sistema			La empresa Grupo
	contable, donde se registran las			Vilcar S.R.L., no
	operaciones económicas, financieras y de		X	tiene un sistema
	inversión?			contable, donde se
2.	¿Dentro de la empresa el registro de la	X		registran las
	contabilidad es manual?	Λ		operaciones
3.	Si fuera manual: ¿Se registra de manera			económicas,
	ordenada las actividades?		X	financieras y de
4.	¿Dentro de la empresa existe el buen			inversión, en la cual
	manejo de información de los recursos			el registro de la
	tanto contables como financieros?	X	X	contabilidad es
				manual y no se

				caracteriza de
				registrar de manera
				ordenada las
				actividades y esto
				genera el efecto de no
				tener buen manejo de
				información de los
				recursos tanto
				contables como
				financieros.
5.	¿La información económica y financiera			La empresa Grupo
	de la empresa, es eficiente ante el logro		X	Vilcar S.R.L., la
	de los objetivos?			información
6.	¿Existen deficiencias en la presentación			proporcionada tanto
	de los informes a las diferentes áreas, en	37		económica y
	tomar decisiones en base a las fuentes de	X		financiera es
	financiamiento?			deficiente ante el
7.	¿Dentro de la empresa, se han tomado			logro de los
	decisiones incoherentes que afecten las	X		objetivos, de igual
	debilidades de los objetivos?			manera afecta a las
8.	Considera Usted, ¿Dentro de la empresa,			áreas en tomar
	el financiamiento por medio de la			decisiones en base a
	contabilidad financiera mejora la gestión	X		las fuentes de
	empresarial?			financiamiento; así
9.	Considera Usted, ¿que el financiamiento			mismo, considera el
	por medio de los sistemas de información			gerente que el
	incide de manera oportuna en los			financiamiento por
	resultados de la contabilidad financiera?	X		medio de la
	resultation de la contabilidad illianoleia:			contabilidad
				financiera mejora la
				gestión empresarial.
				500000 chipresariai.

Fuente: Elaboración propia en base al cuestionario aplicado al gerente general de la empresa Grupo Vilcar S.R.L.

4.3 Respecto al objetivo específico 3:

Hacer un análisis comparativo de la incidencia del financiamiento en los resultados de la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas comerciales y de la empresa Grupo Vilcar S.R.L. - Ayacucho, 2024.

Cuadro 3. Resultados del objetivo específico 3

Elementos de	Resultados del objetivo específico 1	Resultados del objetivo	Análisis y/o explicación
comparación		específico 2	
	Rojas (2021) el financiamiento de terceros (externo), en la	La empresa Grupo Vilcar	El financiamiento es muy
	cual es requerido para poder cumplir con la variedad de	S.R.L., accede a la fuente de	importante para la gestión
	mercadería y también con otras obligaciones pendientes, la	financiamiento externa,	empresarial, ya que es
	cual incide en los resultados de la contabilidad financiera por	específicamente por medio	obtenido de terceros
	medio de la obtención de los recursos; ya que la mayoría de	de préstamos financieros,	(externo), en la cual es
	los empresarios tiene la necesidad de acceder a la fuentes de	debido que le brinda mejores	requerido para poder
Fuentes del	financiamiento de la banca comercial, para ello se acepta	oportunidades de desarrollo	cumplir con el capital de
	ciertas condiciones crediticias como la devolución del	empresarial, en base al	trabajo; esto si coincide
financiamiento	crédito pactado a 36 cuotas a una tasa de interés del 20% de	crecimiento y posición en el	con la empresa en estudio,
	tasa efectiva anual por un crédito de S/190,000.00, con la	mercado.	ya que también accede a la
	finalidad de obtener recursos y poder invertir. Las fuentes de		fuente de financiamiento
	financiamiento son los medios a través de los cuales una		externa, específicamente
	empresa obtiene los recursos financieros necesarios para		por medio de préstamos
	financiar sus operaciones, inversiones y actividades		financieros.
	comerciales, estas fuentes pueden variar según las		

	necesidades financieras de la empresa, su situación actual y		
	las condiciones del mercado; así mismo, esta fuente de		
	financiamiento proviene de los propietarios o accionistas de		
	la empresa, incluye la inversión inicial de los fundadores, así		
	como la venta de acciones adicionales para recaudar capital;		
	por ende, el capital propio no tiene que ser reembolsado,		
	pero los accionistas esperan un retorno de su inversión en		
	forma de dividendos o aumento del valor de las acciones.		
	GP		
	Chávez (2020) las empresas financia su actividad mediante	La empresa Grupo Vilcar	Las empresas en su
	el financiamiento externo de la banca formal, ya que esto	S.R.L., accede a solicitar	mayoría financian su
	incide en los resultados de la contabilidad financiera por	préstamos financieros por	actividad económica
	medio de la obtención de un crédito; en la cual la entidad	medio del sistema bancario,	mediante el
	bancaria como el Banco de Crédito del Perú - BCP tiene	en la cual el crédito fue	financiamiento externo de
Sistemas del	oportunidades de acceder a un crédito por un importe de S/	accesible, para poder ejercer	la banca comercial; esto si
financiamiento	40,000.00 a un plazo de 12 meses; en donde los integrantes	la actividad económica.	coincide con la empresa en
	de las empresas, como los gerentes aceden a la banca		estudio, ya que accede a
	comercial debido a que se tiene mejores oportunidades, en		solicitar préstamos
	donde el costo de interés es bajo y esto ayuda a mejorar las		financieros por medio del
	utilidades a corto plazo. Las empresas pueden obtener		sistema bancario.
	financiamiento a través de préstamos bancarios, que pueden		
İ	1		1

	ser a corto o largo plazo; los préstamos bancarios a corto		
	plazo suelen utilizarse para cubrir necesidades de capital de		
	trabajo, como pagar cuentas por cobrar o cubrir gastos		
	operativos, en donde los préstamos a largo plazo se utilizan		
	para inversiones de capital, como la compra de activos fijos		
	o la expansión de operaciones; considerando importante que		
	algunos proveedores pueden ofrecer financiamiento a sus		
	clientes en forma de crédito comercial, esto permite a la		
	empresa adquirir bienes o servicios y pagar por ellos en un		
	plazo posterior, generalmente de 30, 60 o 90 días, finalmente		
	el financiamiento de proveedores puede ayudar a mejorar el		
	flujo de efectivo y la liquidez de la empresa. GP		
	Flores & Suere (2024) la mayoría de emprendedores	La empresa Grupo Vilcar	Las empresas en su
	acceden a las fuentes externas y esto incide en los resultados	S.R.L., al obtener el	mayoría financian su
	de la contabilidad financiera por medio de cubrir las	financiamiento (prestamos	actividad económica
Usos del	necesidades de recursos financieros o la falta de liquidez	financieros) de la banca	mediante el
financiamiento	(dinero), para poder implementar el capital de trabajo, en la	comercial, lo destina	financiamiento externo;
imanciamiento	cual se accede una cantidad de S/ 15,000.00 y fue invertido	directamente en capital de	esto si coincide con la
	en su totalidad, en la cual es requerido para poder cumplir	trabajo, ya que ejerce la	empresa en estudio, ya que
	con la variedad de mercadería y también con otras	actividad económica de la	al obtener el
	obligaciones pendientes; por otro lado, es fundamental que		financiamiento (prestamos

	las empresas en etapas tempranas o de rápido crecimiento	venta de partes, piezas y	financieros) de la banca
	pueden obtener financiamiento de capital riesgo de	accesorios para vehículos	comercial, lo destina
	inversores institucionales o firmas de capital de riesgo, en la		directamente en la en
	cual este tipo de financiamiento implica la venta de una		capital de trabajo.
	participación en la empresa a cambio de capital, y los		
	inversores esperan obtener un rendimiento significativo a		
	través de la venta de su participación en el futuro.		
	Jara (2023) el financiamiento en la contabilidad financiera	La empresa Grupo Vilcar	El financiamiento en la
Sistema contable	incide por medio de los sistemas de información que son	S.R.L., no tiene un sistema	contabilidad financiera
	fundamentales e indispensables para las empresas ya sean	contable, donde se registran	incide, por medio de un
	medianas o grandes, la cual lo que se requiere es tener un	las operaciones económicas,	sistema contable la cual lo
	buen manejo de información de los recursos tanto contables,	financieras y de inversión, en	que se requiere es tener un
	financieros, entre otras, en donde con ello se permita mejorar	la cual el registro de la	buen manejo de
	la información contable y por ende tomar la toma de	contabilidad es manual y no	información de los
	decisiones correctas. La contabilidad financiera registra y	se caracteriza de registrar de	recursos tanto contables y
	sigue todas las transacciones financieras de una empresa,	manera ordenada las	financieros; esto no
	incluyendo las relacionadas con el financiamiento, esto	actividades y esto genera el	coincide con la empresa en
	incluye la emisión de acciones, la obtención de préstamos,	efecto de no tener buen	estudio, ya que no tiene un
	la emisión de bonos y cualquier otra actividad que afecte la	manejo de información de	sistema contable, donde se
	estructura financiera de la empresa.	los recursos tanto contables	registran las operaciones
		como financieros.	económicas, financieras y

			de inversión.
Información contable o financiera	Arévalo (2022) y Sinchitullo (2023) el financiamiento en la	La empresa Grupo Vilcar	El financiamiento en la
	contabilidad financiera mediante la información contable	S.R.L., la información	contabilidad financiera
	incide de forma negativa dentro de las tomas de decisiones	proporcionada tanto	mediante la información
	empresariales, esto sucede debido a que no hay un control	económica y financiera es	contable incide de forma
	en los registros de contabilidad y por ende esto genera	deficiente ante el logro de los	negativa dentro de las
	ciertas dificultades dentro de la información; de igual	objetivos, de igual manera	tomas de decisiones
	manera esto afecta tanto a la situación económica y	afecta a las áreas en tomar	empresariales; esto si
	financiera la cual limita a establecer nuevas propuestas de	decisiones en base a las	coincide con la empresa en
	inversiones. La contabilidad financiera genera informes	fuentes de financiamiento;	estudio, ya que también la
	financieros que proporcionan información sobre la situación	así mismo, considera el	información
	financiera de la empresa, incluyendo sus fuentes de	gerente que el	proporcionada tanto
	financiamiento, los estados financieros, como el balance	financiamiento por medio de	económica y financiera es
	general y el estado de resultados, muestran claramente cómo	la contabilidad financiera	deficiente ante el logro de
	se ha financiado la empresa y cómo se han utilizado los	mejora la gestión	los objetivos.
	fondos; por otro lado, la contabilidad financiera permite	empresarial.	
	analizar la estructura de capital de una empresa, es decir, la		
	proporción de capital propio y capital ajeno utilizada para		
	financiar sus operaciones.		

Fuente: Elaboración propia en base a los resultados comparables de los objetivos específicos 1 y 2

V. Discusión

5.1 Respecto al objetivo específico 1:

Describir la incidencia del financiamiento en los resultados de la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas comerciales.

Los autores Rojas (2021), Chávez (2020), Flores & Suere (2024), Jara (2023), Arévalo (2022) y Sinchitullo (2023) el financiamiento es importante ya que obtenido por fuente de terceros (externo) en la cual va a permitir a cumplir con el desarrollo del capital de trabajo y esto si incide en los resultados de la contabilidad financiera por medio de la obtención de los recursos; necesariamente los recursos son los medios para poder invertir. Por otro lado, el financiamiento en la contabilidad financiera incide por medio de los sistemas de información, la cual lo que se requiere es tener un buen manejo de información de los recursos tanto contables, financieros, entre otras, en donde con ello se permita mejorar la información contable y por ende tomar la toma de decisiones correctas; esto si coincide con los resultados de los autores internacionales Pino & Zapata (2023), es muy importante la contabilidad financiera para el empresario, ya que este tipo de contabilidad está en función de registrar todas las operaciones económicas que se realizarán durante el periodo económico fiscal; así mismo, la contabilidad financiera es una rama de la contabilidad general considerado como una herramienta útil dentro de la gestión interna y además ayuda a tener un ordenamiento adecuado dentro de la información y por último mantiene dentro de la empresa un registro de datos históricos para actualiza y a la vez cuantificar con base las cuentas del balance; también coinciden con el autor de las bases teóricas López (2023), el financiamiento es la vía para poder captar dinero; así mismo el financiamiento en las PYME es importante, ya que existe una relación entre los recursos utilizados y los bienes o servicios a ser producidos, ante este alcance las PYME logran el uso óptimo de los recursos en proyectos, programas y subprogramas, la finalidad de esto es llegar a lograr un objetivo beneficioso para la gestión; el financiamiento es muy requerido por los proyectos de obras privadas a gran escala, en donde la mayoría de empresas de servicios consideran que el financiamiento respalda sus actividades y por último esto cocincide con el autor de las bases teóricas Roldán (2023), la contabilidad financiera es un proceso que involucra el registro preciso de todas las transacciones de la empresa, ya que proporciona una información valiosa para la toma de decisiones, en base a una correcta elección y desglose de las cuentas (registros); caso contrario distorsiona la imagen fiel de la empresa y puede generar descontentos en socios.

5.2 Respecto al objetivo específico 2:

Describir la incidencia del financiamiento en los resultados de la contabilidad financiera de la empresa Grupo Vilcar S.R.L. - Ayacucho, 2024.

Mediante el cuestionario aplicado al gerente general de la empresa en estudio, se encontró como resultados, respecto al financiamiento: accede a la fuente de financiamiento externa, específicamente por medio de préstamos financieros, debido que le brinda mejores oportunidades de desarrollo empresarial, en base al crecimiento y posición en el mercado ya que accede a solicitar préstamos financieros por medio del sistema bancario, en la cual el crédito fue accesible para poder ejercer la actividad económica, finalmente es destinado directamente en la en capital de trabajo ya que ejerce la actividad económica de la venta de partes, piezas y accesorios para vehículos; así mismo, respecto a la contabilidad financiera: no tiene un sistema contable, donde se registran las operaciones económicas, financieras y de inversión, en la cual el registro de la contabilidad es manual y no se caracteriza de registrar de manera ordenada las actividades y esto genera el efecto de no tener buen manejo de información de los recursos tanto contables como financieros, además la información proporcionada tanto económica y financiera es deficiente ante el logro de los objetivos, de igual manera afecta a las áreas en tomar decisiones en base a las fuentes de financiamiento; así mismo, considera el gerente que el financiamiento por medio de la contabilidad financiera mejora la gestión empresarial; esto coincide con el autor de las bases teóricas Frederick (2023), las empresas tiene muchos objetivos y uno de ellos es tener la permanencia de su supervivencia en el mercado y con ello la garantía de sus continuidad laboral, es por ello que muchas de ellas utilizan vías, medios o canales de fondos con la finalidad de proveer su liquidez financiero; a partir de ellos se considera como vía de fondos al financiamiento; así mismo, la finalidad de la fuente del financiamiento es brindar fondos necesarios para poder lograr los objetivos por parte de los inversionistas de la empresa.

5.3 Respecto al objetivo específico 3:

Hacer un análisis comparativo de la incidencia del financiamiento en los resultados de la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas comerciales y de la empresa Grupo Vilcar S.R.L. - Ayacucho, 2024.

Respecto a las fuentes del financiamiento

El autor, Rojas (2021) el financiamiento de terceros (externo), en la cual es requerido para poder cumplir con la variedad de mercadería y también con otras obligaciones pendientes, la cual incide en los resultados de la contabilidad financiera por medio de la obtención de

los recursos; ya que la mayoría de los empresarios tiene la necesidad de acceder a la fuentes de financiamiento de la banca comercial, para ello se acepta ciertas condiciones crediticias como la devolución del crédito pactado a 36 cuotas a una tasa de interés del 20% de tasa efectiva anual por un crédito de S/190,000.00, con la finalidad de obtener recursos y poder invertir. Las fuentes de financiamiento son los medios a través de los cuales una empresa obtiene los recursos financieros necesarios para financiar sus operaciones, inversiones y actividades comerciales, estas fuentes pueden variar según las necesidades financieras de la empresa, su situación actual y las condiciones del mercado; así mismo, esta fuente de financiamiento proviene de los propietarios o accionistas de la empresa, incluye la inversión inicial de los fundadores, así como la venta de acciones adicionales para recaudar capital; por ende, el capital propio no tiene que ser reembolsado, pero los accionistas esperan un retorno de su inversión en forma de dividendos o aumento del valor de las acciones; esto si coincide con la empresa Grupo Vilcar S.R.L., ya que accede a la fuente de financiamiento externa, específicamente por medio de préstamos financieros, debido que le brinda mejores oportunidades de desarrollo empresarial, en base al crecimiento y posición en el mercado.

Respecto a los sistemas del financiamiento

El autor, Chávez (2020) las empresas financia su actividad mediante el financiamiento externo de la banca formal, ya que esto incide en los resultados de la contabilidad financiera por medio de la obtención de un crédito (recursos financieros); en la cual la entidad bancaria como el Banco de Crédito del Perú - BCP tiene oportunidades de acceder a un crédito por un importe de S/40,000.00 a un plazo de 12 meses; en donde los integrantes de las empresas, como los gerentes aceden a la banca comercial debido a que se tiene mejores oportunidades, en donde el costo de interés es bajo y esto ayuda a mejorar las utilidades a corto plazo. Las empresas pueden obtener financiamiento a través de préstamos bancarios, que pueden ser a corto o largo plazo; los préstamos bancarios a corto plazo suelen utilizarse para cubrir necesidades de capital de trabajo, como pagar cuentas por cobrar o cubrir gastos operativos, en donde los préstamos a largo plazo se utilizan para inversiones de capital, como la compra de activos fijos o la expansión de operaciones; considerando importante que algunos proveedores pueden ofrecer financiamiento a sus clientes en forma de crédito comercial, esto permite a la empresa adquirir bienes o servicios y pagar por ellos en un plazo posterior, generalmente de 30, 60 o 90 días, finalmente el financiamiento de proveedores puede ayudar a mejorar el flujo de efectivo y la liquidez de la empresa; esto si coincide con la empresa Grupo Vilcar S.R.L., ya que accede a solicitar préstamos financieros por medio del sistema bancario, en la cual el crédito fue accesible, para poder ejercer la actividad económica.

Respecto al uso del financiamiento

Los autores, Flores & Suere (2024) la mayoría de emprendedores acceden a las fuentes externas y esto incide en los resultados de la contabilidad financiera por medio de cubrir las necesidades de recursos financieros o la falta de liquidez (dinero), para poder implementar el capital de trabajo, en la cual se accede una cantidad de S/ 15,000.00 y fue invertido en su totalidad, en la cual es requerido para poder cumplir con la variedad de mercadería y también con otras obligaciones pendientes; por otro lado, es fundamental que las empresas en etapas tempranas o de rápido crecimiento pueden obtener financiamiento de capital riesgo de inversores institucionales o firmas de capital de riesgo, en la cual este tipo de financiamiento implica la venta de una participación en la empresa a cambio de capital, y los inversores esperan obtener un rendimiento significativo a través de la venta de su participación en el futuro; esto si coincide con la empresa Grupo Vilcar S.R.L., ya que al obtener el financiamiento (prestamos financieros) de la banca comercial, lo destina directamente en capital de trabajo, ya que ejerce la actividad económica de la venta de partes, piezas y accesorios para vehículos.

Respecto al sistema contable

El autor, Jara (2023) el financiamiento en la contabilidad financiera incide por medio de los sistemas de información que son fundamentales e indispensables para las empresas ya sean medianas o grandes, la cual lo que se requiere es tener un buen manejo de información de los recursos tanto contables, financieros, entre otras, en donde con ello se permita mejorar la información contable y por ende tomar la toma de decisiones correctas. La contabilidad financiera registra y sigue todas las transacciones financieras de una empresa, incluyendo las relacionadas con el financiamiento, esto incluye la emisión de acciones, la obtención de préstamos, la emisión de bonos y cualquier otra actividad que afecte la estructura financiera de la empresa; esto no coincide con la empresa Grupo Vilcar S.R.L., ya que no tiene un sistema contable, donde se registran las operaciones económicas, financieras y de inversión, en la cual el registro de la contabilidad es manual y no se caracteriza de registrar de manera ordenada las actividades y esto genera el efecto de no tener buen manejo de información de los recursos tanto contables como financieros.

Respecto a la información contable o financiera

Los autores, Arévalo (2022) y Sinchitullo (2023) el financiamiento en la contabilidad financiera mediante la información contable incide de forma negativa dentro de las tomas de decisiones empresariales, esto sucede debido a que no hay un control en los registros de contabilidad y por ende esto genera ciertas dificultades dentro de la información; de igual manera esto afecta tanto a la situación económica y financiera la cual limita a establecer nuevas propuestas de inversiones. La contabilidad financiera genera informes financieros que proporcionan información sobre la situación financiera de la empresa, incluyendo sus fuentes de financiamiento, los estados financieros, como el balance general y el estado de resultados, muestran claramente cómo se ha financiado la empresa y cómo se han utilizado los fondos; por otro lado, la contabilidad financiera permite analizar la estructura de capital de una empresa, es decir, la proporción de capital propio y capital ajeno utilizada para financiar sus operaciones; esto si coincide con la empresa Grupo Vilcar S.R.L., ya que la información proporcionada tanto económica y financiera es deficiente ante el logro de los objetivos, de igual manera afecta a las áreas en tomar decisiones en base a las fuentes de financiamiento; así mismo, considera el gerente que el financiamiento por medio de la contabilidad financiera mejora la gestión empresarial.

VI. Conclusiones

6.1 Respecto al objetivo específico 1:

Se concluye que el financiamiento obtenido por fuente de terceros (externo), es muy importante dentro de la gestión empresarial ya que permite cumplir con el desarrollo del capital de trabajo, para poder ejercer las actividades económicas, en la cual esto incide en los resultados de la contabilidad financiera por medio de la obtención de los recursos; necesariamente los recursos son los medios para poder invertir, ya que la contabilidad financiera permite analizar la estructura de capital de la empresa, utilizada directamente en la financiación de las operaciones; la mayoría de emprendedores acceden a las fuentes externas y esto incide en los resultados de la contabilidad financiera por medio de cubrir las necesidades de recursos financieros o la falta de liquidez (dinero); así mismo, el financiamiento en la contabilidad financiera incide por medio de los sistemas de información, la cual lo que se requiere es tener un buen manejo de información de los recursos tanto contables, financieros, entre otras, en donde con ello se permita mejorar la información contable y por ende tomar la toma de decisiones correctas; finalmente, mediante la información contable incide de forma negativa dentro de las tomas de decisiones empresariales, esto sucede debido a que no hay un control en los registros de contabilidad.

6.2 Respecto al objetivo específico 2:

Se concluye que la empresa en estudio Grupo Vilcar S.R.L., accede a la fuente de financiamiento externa, específicamente del sistema bancario para poder obtener préstamos financieros, debido que le brinda mejores oportunidades de desarrollo empresarial, en base al crecimiento y posición en el mercado y al obtener el préstamo financiero, lo destina directamente en capital de trabajo, ya que ejerce la actividad económica de la venta de partes, piezas y accesorios para vehículos; de igual manera esto incide en los resultados de la contabilidad financiera de manera deficiente, ya que la empresa no tiene un sistema contable, donde se registran las operaciones económicas, financieras y de inversión, en la cual el registro de la contabilidad es manual y no se caracteriza de registrar de manera ordenada las actividades y esto genera el efecto de no tener buen manejo de información de los recursos tanto contables como financieros, en la cual esto es importante en la toma de decisiones y por último, la información proporcionada tanto económica y financiera es deficiente ante el logro de los objetivos, de igual manera afecta a las áreas en tomar decisiones en base a las fuentes de financiamiento.

6.3 Respecto al objetivo específico 3:

Se concluye que la incidencia del financiamiento en los resultados de la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas comerciales y de la empresa del caso de estudio Grupo Vilcar S.R.L., inciden de manera deficiente dentro de la gestión, ya que se tienen fuentes de financiamiento, pero no se tienen un sistema contable, donde se registran las operaciones económicas, financieras y de inversión, en la cual el registro de la contabilidad es manual y no se caracteriza de registrar de manera ordenada las actividades y esto genera el efecto de no tener buen manejo de información de los recursos tanto contables como financieros y con ello la información proporcionada tanto económica y financiera es deficiente ante el logro de los objetivos, de igual manera afecta a las áreas en tomar decisiones en base a las fuentes de financiamiento; así mismo, considera el gerente que el financiamiento por medio de la contabilidad financiera mejora la gestión empresarial.

6.4 Respecto al objetivo general:

Se llega a la siguiente conclusión, por medio de las fuentes de financiamiento externo de la banca comercial y destinada directamente en capital de trabajo, se va a tener una buena incidencia efectiva en los resultados de la contabilidad financiera, siempre y cuando exista un sistema de información y una información eficiente de los recursos; ya que el financiamiento es muy importante para las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú y para el caso en estudio. La contabilidad financiera proporciona información para evaluar el rendimiento financiero de la empresa, incluyendo su capacidad para obtener financiamiento de manera rentable y su capacidad para generar rendimientos sobre el capital invertido, esto es crucial para los inversionistas, prestamistas y otros interesados en la salud financiera de la empresa y así mismo la contabilidad financiera asegura que la empresa cumpla con las regulaciones contables y fiscales aplicables relacionadas con el financiamiento. Esto incluye la correcta clasificación y presentación de transacciones financieras, así como el pago oportuno de impuestos sobre ingresos y otras obligaciones financieras.

VII. Recomendaciones

Se pude decir al gerente general de la empresa Grupo Vilcar S.R.L., respecto a:

Sistema contable: Se ha podido evidenciar que dentro de la empresa no tiene un sistema contable donde se registran las operaciones económicas, financieras y de inversión, en la cual el registro de la contabilidad es manual y no se caracteriza de registrar de manera ordenada las actividades y esto genera el efecto de no tener buen manejo de información de los recursos tanto contables como financieros; por ende ser recomienda implementar un sistema contable ya que el principal funcionamiento del sistema contable de una empresa es capturar, procesar y comunicar información financiera de manera precisa y oportuna para apoyar la toma de decisiones, cumplir con las obligaciones regulatorias y garantizar la transparencia y la rendición de cuentas en la gestión financiera de la empresa. El sistema contable procesa los datos registrados, aplicando diferentes técnicas y procedimientos para analizar y resumir la información financiera, esto puede incluir la preparación de estados financieros, cálculos de ratios financieros y otros análisis; así mismo, una vez procesados, los datos se utilizan para generar informes financieros que proporcionan información sobre la situación financiera y el rendimiento de la empresa, esto incluye estados financieros como el balance general, el estado de resultados y el estado de flujo de efectivo, así como informes adicionales según sea necesario, teniendo así una incidencia positiva en los resultados de la contabilidad financiera.

Por otro lado, al implementar un sistema de contabilidad va a permitir registrar de manera oportuna las actividades de la empresa en caso de estudio y va incidir de manera efectiva en los resultados de la contabilidad financiera, teniendo en si una información contable o financiera, ya que desempeña un papel fundamental en la gestión del financiamiento de una empresa al registrar, informar y analizar las transacciones financieras relacionadas con el financiamiento, también proporcionan información crucial para la toma de decisiones financieras, el análisis de riesgos y el cumplimiento normativo, lo que ayuda a garantizar la estabilidad y el crecimiento a largo plazo de la empresa.

Referencias Bibliográficas

- Aguilar, F., & Gamarra, K. (2022). La gestión financiera y su impacto en el crecimiento de las medianas empresas del sector textil en el distrito de San Luis 2020-2021.

 Obtenido de https://repositorio.usmp.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12727/10968/aguilar_mfagamarra_rka.pdf?sequence=1&isAllowed=y
- Alcas, F. (2024). *Los retos de las pymes en el 2024*. Obtenido de https://www.elperuano.pe/noticia/233324-los-retos-de-las-pymes-en-el-2024
- Alcázar, Rebaza, & Casas, D. L. (2018). *Mecanismos de financiamiento en el Perú y su impacto sobre el crecimiento económico y social*. Obtenido de https://ius360.com/mecanismos-de-financiamiento-en-el-peru-y-su-impacto-sobre-el-crecimiento-economico-y-so
- Arévalo, K. (2022). La información contable y la toma de decisiones en AAIPRO, 2022.

 Obtenido de https://repositorio.ucv.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12692/106268/Ar%c3%a9va lo_RKM-SD.pdf?sequence=1&isAllowed=y
- Arias, J., Villasís, M., & Miranda, M. (2016). *El protocolo de investigación III: la*. Obtenido de https://www.redalyc.org/pdf/4867/486755023011.pdf
- Banco de Desarrollo de América Latina y el Caribe. (2023). *Las pymes en Perú*. Obtenido de https://scioteca.caf.com/bitstream/handle/123456789/2132/CAF_PYMES_PER%C 3%9A?sequence=13&isAllowed=y
- Banco Interamericano de Desarrollo. (2020). *Brasil otorgará garantías para la sostenibilidad de las PyME ante el COVID-19 con el BID*. Obtenido de https://www.iadb.org/es/noticias/brasil-otorgara-garantias-para-la-sostenibilidad-de-las-pyme-ante-el-covid-19-con-el-bid
- BBVA. (2024). *Ventaja de las Pymes sobre las grandes empresas*. Obtenido de https://www.bbva.mx/educacion-financiera/creditos/ventaja-de-las-pymes-sobre-las-grandes-empresas.html
- Bravo, V. (2023). ¿Qué es una Pyme? Definición, ejemplos y características. Obtenido de https://www.autonomosyemprendedor.es/articulo/tu-negocio/que-es-pyme-definicion-caracteristicas/20230707115522031261.html

- Castro, Y., & Choque, R. (2020). Información de la situación financiera y toma de decisiones en las micro y pequeñas empresas de la localidad de Huancavelica, periodo 2018. Obtenido de https://apirepositorio.unh.edu.pe/server/api/core/bitstreams/b3bb56fa-0629-4dd2-82b1-15510667be4d/content
- Católico, D. (2020). Las Normas Internacionales de Información Financiera y su relevancia informativa: evidencia empírica en empresas cotizadas de Colombia. Obtenido de https://www.scielo.org.mx/pdf/cya/v66n2/0186-1042-cya-66-02-00005.pdf
- Cera, C. (2021). ¿Qué es y para qué sirve la contabilidad financiera en empresas? Obtenido de https://www.appvizer.es/revista/contabilidad-finanzas/contabilidad/contabilidad-financiera
- Chávez, D. (2020). Financiamiento en el mercado alternativo de valores para las PYMES-PERU 2019. Obtenido de https://repositorio.upn.edu.pe/bitstream/handle/11537/24078/DIANA%20STHEFA NIA%20CHAVEZ%20RIVERA%20-%20TESIS%20FINAL.pdf?sequence=1&isAllowed=y
- Cisneros, A., Urdánigo, J., Guevara, A., & Garcés, J. (2022). Técnicas e Instrumentos para la Recolección de Datos que apoyan a la Investigación Científica en tiempo de Pandemia. Revista Dominio de las Ciencias, 1165-1185. Obtenido de https://dominiodelasciencias.com/ojs/index.php/es/article/view/2546/5714
- Cothern, L. (2022). ¿Qué es la tasa efectiva anual (APR) y por qué es importante? Obtenido de https://www.creditkarma.com/es/tarjetas-de-credito/i/que-es-la-tasa-efectiva-anual
- Esperanza, Y., & Mollocondo, L. (2022). El análisis e interpretación de los estados financieros y su importancia en la toma de decisiones de la empresa san Martin De Porres E.I.R.L. provincia de mariscal nieto Moquegua 2021. Obtenido de https://repositorio.unheval.edu.pe/bitstream/handle/20.500.13080/8372/TCO01238 Y89.pdf?sequence=1&isAllowed=y
- Espinoza, P. (2021). La cultura financiera y su relación con el nivel de bancarización, en los comerciantes de abarrotes del mercado de abastos del distrito de amarilis Huánuco, 2018. Obtenido de http://repositorio.udh.edu.pe/bitstream/handle/123456789/3391/Espinoza%20Aguil ar%2c%20Patricia.pdf?sequence=1&isAllowed=y

- Fischman, F. (2023). *La importancia de las PYMES en Perú*. Obtenido de https://blog.hubspot.es/marketing/la-importancia-de-las-pymes-en-peru
- Flores, E., & Suere, Y. (2024). *Las fuentes de financiamiento alternativas para las pequeñas y medianas empresas*. Obtenido de https://repositorioacademico.upc.edu.pe/bitstream/handle/10757/656278/Flores_PE .pdf?sequence=3&isAllowed=y
- Frederick, D. (2023). *Fuentes de financiamiento*. Obtenido de https://enciclopediaeconomica.com/fuentes-de-financiamiento/
- Galisteo, A. (2017). *El CETA acerca el mercado canadiense a las pymes*. Obtenido de https://www.expansion.com/pymes/2017/06/29/594d0dc8468aebf0668b45e3.html
- Gallo, J. (2021). *La estructura de financiamiento*. Obtenido de https://www.udep.edu.pe/hoy/2021/08/estructura-de-financiamiento/
- Garcia, A. (2023). La contabilidad financiera y su contribución en la gestión empresarial de las pequeñas y medianas empresas del Perú: caso Mi Deporte Perú E.I.R.L. Lima, 2022. Obtenido de https://repositorio.uladech.edu.pe/bitstream/handle/20.500.13032/34874/CONTABI LIDAD_FINANCIERA_GESTION_EMPRESARIAL_GARCIA_ZAMBRANO_ANA_ISABEL.pdf?sequence=1&isAllowed=y
- Gonzalez, A. (2022). *Objetivos estratégicos de las PYMES*. Obtenido de https://es.linkedin.com/pulse/objetivos-estrategicos-de-las-pymes-alfonso-rafael-gonzalez-madan
- Guzmán, A., & Gómez, Á. (2023). Estrategias financieras para la consecución de capital: guía para el caso de las startups. Obtenido de https://repository.eafit.edu.co/server/api/core/bitstreams/bd21467e-d71d-40cb-8a9a-d08e62ff8693/content
- Hernández, R., Fernández, C., & Baptista, P. (2014). *Metodología de la investigación*.

 Obtenido de https://www.esup.edu.pe/wp-content/uploads/2020/12/2.%20Hernandez,%20Fernandez%20y%20Baptista-Metodolog%C3%ADa%20Investigacion%20Cientifica%206ta%20ed.pdf
- Irigoyen, L. (2021). *Irlanda se convierte en una fuente de financiación para las empresas vascas*. Obtenido de https://www.cronicavasca.com/empresas/irlanda-se-convierte-en-fuente-financiacion-empresas-vascas_483121_102.html

- Ismael. (2022). *La historia de la contabilidad en Colombia: ¡Todas las claves aquí!* . Obtenido de https://www.superprof.co/blog/contabilidad-colombia-historia/
- Jara, J. (2023). los sistemas contables en el perú. Obtenido de https://repositorio.upci.edu.pe/bitstream/handle/upci/969/JENNY%20JARA%20R OMERO%20-%20SUFICIENCIA.pdf?sequence=1&isAllowed=y
- Jaramillo, L. (2024). ¿Qué son las pymes en España y por qué son importantes para la economía? Obtenido de https://blog.alegra.com/es/que-son-las-pymes-en-espana/
- Laredo, M. (2022). La internalización de las PYMES bolivianas. Obtenido de https://www.opinion.com.bo/opinion/manuel-laredo-g/internalizacion-pymesbolivianas/20220225203334856810.html
- Lecca, B. (2021). Gestión financiera y su incidencia en los resultados económicos de la empresa Veg Inversiones S.R.L, Chimbote 2020. Obtenido de https://repositorio.ucv.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12692/83481/Lecca_ABA-SD.pdf?sequence=1&isAllowed=y
- López, P. (2023). ¿Cuál es la mejor opción de financiamiento para un negocio? Obtenido de https://www.bbva.com/es/pe/cual-es-la-mejor-opcion-de-financiamiento-para-un-negocio/
- Mamian, M. (2021). ¿Qué son los registros contables? Obtenido de https://contifico.com/que-son-los-registros-contables/
- Moreno, J. (2023). *Pymes en Colombia: qué son, cuántas hay y ejemplos*. Obtenido de https://blog.hubspot.es/marketing/la-importancia-de-las-pymes-en-colombia
- Mosquera, A., Torres, J., & Martinez, J. (2021). Análisis de la adopción de modelos de financiación alternativa en mercados externos al mercados externos al mercado local par cado local para las micra las microempresas colombianas. Obtenido de https://ciencia.lasalle.edu.co/cgi/viewcontent.cgi?params=/context/finanzas_comerc io/article/1645/&path_info=AN%C3%81LISIS_DE_LA_ADOPCI%C3%93N_DE _MODELOS_DE_FINANCIACI%C3%93N_ALTERNATIVA_EN_MERCADOS _EXTERNOS_AL_MERCADO_LOCAL_PARA_LAS_MICROEMPRESAS_CO LOMBI
- Muente, A. (2022). La gestión financiera y el crecimiento empresarial en la Empresa Corporación Victoriano García Collantes S.A.C. en Lima, 2020. Obtenido de https://repositorio.ucv.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12692/87291/Muente_VAM -SD.pdf?sequence=1&isAllowed=y

- Ovando, O. (2021). Financiamiento a corto plazo y a largo plazo ¿Cuál elegir? Obtenido de https://www.vectorpartners.com.mx/financiamiento-a-corto-plazo-largo-plazo/
- Pino, B., & Zapata, H. (2023). *Importancia del Manejo de Contabilidad Financiera, de Costos, Auditoría y PolíticasFiscales para las Empresas Colombianas*. Obtenido de https://revistas.ufps.edu.co/index.php/RC/article/view/3926/5325
- Prestamype. (2021). *Que son las fuentes de Financiamiento*. Obtenido de https://www.prestamype.com/articulos/que-son-las-fuentes-de-financiamiento
- Prestamype. (2023). *Tipos de entidades financieras en el Perú*. Obtenido de https://www.prestamype.com/articulos/tipos-de-entidades-financieras-en-el-peru
- Resendiz, F. (2021). *Capital de Trabajo y Financiamiento*. Obtenido de https://fondimex.com/blog/capital-de-trabajo-y-financiamiento/
- Roca, J. (2021). Australia anuncia una ronda de financiación de 100 millones para baterías a gran escala con inversores avanzados para respaldar la red. Obtenido de https://elperiodicodelaenergia.com/australia-anuncia-una-ronda-de-financiacion-de-100-millones-para-baterias-a-gran-escala-con-inversores-avanzados-para-respaldar-la-red/
- Rojas, I. (2022). *Matrix Chile obtención de financiamiento de múltiples fuent*. Obtenido de https://lexlatin.com/noticias/matrix-chile-financiamiento-por-630-millones-dedolares
- Rojas, M. (2021). Factores que inciden en la toma de decisiones de financiamiento de las empresas peruanas en el periodo del 2017-2018. Obtenido de https://repositorio.ulima.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12724/15082/Tesis.pdf?se quence=1&isAllowed=y
- Roldán, P. (2023). *Contabilidad Financiera*. Obtenido de https://economipedia.com/definiciones/contabilidad-financiera.html
- Romero, K. (2023). Aplicación de un sistema contable y su relación con la rentabilidad de las pequeñas empresas del distrito de iquitos durante el periodo 2021. Obtenido de https://repositorio.unapiquitos.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12737/9449/Katty_T esis_Titulo_2023.pdf?sequence=1&isAllowed=y
- SHADDAI. (2020). *Conoce las diferencias entre una PYME y MYPE en Perú*. Obtenido de https://estudioshaddai.com/blog/conoce-las-diferencias-entre-una-pyme-y-mype-en-peru/
- Sinchitullo, M. (2023). La contabilidad financiera y su influencia en las empresas del Perú: caso de la empresa Grupo CIAEC Ingenieros S.A.C. Ayacucho, 2022. Obtenido de

- https://repositorio.uladech.edu.pe/bitstream/handle/20.500.13032/34880/CONTABI LIDAD_FINANCIERA_EMPRESA_SINCHITULLO_PRETEL_MARITZA.pdf?s equence=1&isAllowed=y
- Tamayo, A., & Bohórquez, O. (2023). *Análisis de Rendimientos Financieros en Campañas de Crowdfunding como opción de Inversión en Colombia*. Obtenido de https://repository.eafit.edu.co/server/api/core/bitstreams/4a9c64f0-eb1a-48a9-8785-9ca93a6335e1/content
- Torres, F. (2020). *Regulan Crowdfunding, Factoring, Leasing y Fondos a startups en Perú*.

 . Obtenido de https://www.linkedin.com/pulse/regulan-crowdfunding-factoring-leasing-y-fondos-en-per%C3%BA-torres-ni%C3%B1o/?originalSubdomain=es
- Ugarteche, O., & De León, C. (2020). *El financiamiento de China a América Latina*.

 Obtenido de http://www.obela.org/analisis/el-financiamiento-de-china-a-americalatina
- Uladech. (2024). REGLAMENTO DE INTEGRIDAD CIENTÍFICA EN LA INVESTIGACIÓN. Obtenido de https://www.uladech.edu.pe/wp-content/uploads/erpuniversity/downloads/transparencia-universitaria/estatuto-eltexto-unico-de-procedimientos-administrativos-tupa-el-plan-estrategico-institucional-reglamento-de-la-universidad-y-otras-normativas/reglamentos-
- Universidad a distancia de Madrid. (2022). *Contabilidad financiera. Características*, *actividades y ejemplos*. Obtenido de https://udima.co/contabilidad-financiera
- Urzúa, F. (2020). *Por qué hay que elegir pymes en Chile (3 razones)*. Obtenido de https://www.chipax.com/blog/porque-hay-que-elegir-pymes/
- Valle, J., Veloz, J., & Jiménez, J. (2022). El rol de la contabilidad financiera en las empresas de comercio electrónico. Obtenido de https://dominiodelasciencias.com/ojs/index.php/es/article/view/3046/7136
- Vitae. (2023). La importancia de la contabilidad financiera en el sector bancario. Obtenido de https://es.linkedin.com/pulse/la-importancia-de-contabilidad-financiera-en-el-sector-bancario
 - ka34e#:~:text=La%20contabilidad%20financiera%20asegura%20que,salud%20financiera%20de%20la%20entidad.
- Zita, A. (2023). *Ejemplos de hipótesis*. Obtenido de https://www.diferenciador.com/ejemplos-de-hipotesis/

ANEXOS
Anexo 01. Matriz de Consistencia

FORMULACIÓN DEL PROBLEMA	OBJETIVO	HIPOTESIS	VARIABLES	METODOLOGÍA
los resultados de la contabilidad	Ayacucho, 2024. Objetivos específicos 1. Describir la incidencia del financiamiento en los resultados de la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas comerciales. 2. Describir la incidencia del financiamiento en los resultados de la contabilidad financiera de la empresa Grupo Vilcar S.R.L Ayacucho, 2024.	No aplica	Variable 1: Financiamiento Dimensiones: 1) Fuentes del financiamiento 2) Sistemas del financiamiento 3) Usos del financiamiento Variable 2: Contabilidad financiera Dimensiones: 1) Sistema contable 2) Información contable o financiera	Tipo de investigación: Cualitativo. Nivel de investigación: Descriptivo. Diseño de la investigación: No experimental, descriptivo, bibliográfico, documental y de caso. Población: Pequeñas y medianas empresas comerciales. Muestra: Grupo Vilcar S.R.L.

Fuente: Elaboración Propia

Anexo 02. Instrumento de recolección de información



FACULTAD DE CIENCIAS E INGENIERÍA ESCUELA PROFESIONAL DE CONTABILIDAD

Cuestionario aplicado al gerente general de la PYME del ámbito de estudio.

El presente cuestionario, tiene por finalidad recoger información de las pequeñas y medianas empresas para desarrollar el trabajo de investigación denominado: INCIDENCIA DEL FINANCIAMIENTO EN LOS RESULTADOS DE LA CONTABILIDAD FINANCIERA DE LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS COMERCIALES: CASO EMPRESA GRUPO VILCAR S.R.L. - AYACUCHO, 2024.

La información que usted proporcionará será utilizada solo con fines académicos y de investigación; por ello, se le agradece por su valiosa colaboración.

	ITEMS	RESULT	RESULTADOS		
		SI	NO		
I.	FINANCIAMIENTO				
1.	¿Cuál es la fuente de financiamiento que accede su empresa?				
	Fuente interna		X		
	Fuente externa	X			
2.	En el caso que sea fuente interna, marque que clase o que tipo es:				
	Aporte de accionistas		X		
	Ingresos propios que son ahorros personales		X		
	Dinero en efectivo en caja		X		
3.	En el caso que sea fuente externa, marque que clase o que tipo es:				
	Préstamos financieros	X			



	Préstamos de proveedores		X
	Préstamos de amigos y/o familiares		X
	Otro		X
4.	¿Cuál es el tipo de sistema de financiamiento que accede su empresa?		
	Sistema bancario	X	
	Sistema no bancario		X
5.	¿El crédito del sistema bancario fue accesible?	X	
6.	Indique usted el destino del financiamiento:		
	Inversión en capital de trabajo	X	
	Ampliación del local		X
	Saldar cuentas del estado - impuestos		X
	Creación de una sucursal		X
	Pagos de sueldos y salarios		X
	Ejecución de proyectos o planes de negocios		X
	Infraestructura de la empresa		X
7.	¿La empresa recurre siempre al sistema financiero para acceder o solicitar algún crédito bancario?	X	
8.	¿Considera usted, que el financiamiento es importante en los resultados de la contabilidad financiera?	X	
II.	CONTABILIDAD FINANCIERA		
1.	¿Dentro de la empresa existe un sistema contable, donde se registran las operaciones económicas, financieras y de inversión?		х
2.	¿Dentro de la empresa el registro de la contabilidad es manual?	X	
3.	Si fuera manual: ¿Se registra de manera ordenada las actividades?		х
4.	¿Dentro de la empresa existe el buen manejo de información de los recursos tanto contables como financieros?		X



5.	¿La información económica y financiera de la empresa, es eficiente ante el logro de los objetivos?	11.	X
6.	¿Existen deficiencias en la presentación de los informes a las diferentes áreas, en tomar decisiones en base a las fuentes de financiamiento?	X	
7,	¿Dentro de la empresa, se han tomado decisiones incoherentes que afecten las debilidades de los objetivos?	X	
8.	Considera Usted, ¿Dentro de la empresa, el financiamiento por medio de la contabilidad financiera mejora la gestión empresarial?	X	
9.	Considera Usted, ¿que el financiamiento por medio de los sistemas de información incide de manera oportuna en los resultados de la contabilidad financiera?	X	

GRUPO VILCAR
S.R.L
GERENTE GENERAL CHAVEZ
MARIBEL N°43248125

Fichas bibliográficas

Autor/a: García

Título: La contabilidad financiera y su contribución en la gestión empresarial de las pequeñas y medianas empresas del Perú: caso Mi Deporte Perú E.I.R.L. - Lima, 2022

Objetivo general: Describir la Contabilidad Financiera y su contribución en la Gestión Empresarial de las pequeñas y medianas empresas del Perú: caso Mi Deporte Perú E.I.R.L. - Lima, 2022.

Metodología: Es aplicada, correlacional, de diseño no experimental y de corte transversal, la población y muestra fue de 12 colaboradores, la técnica fue la encuesta y la técnica de revisión bibliográfica, el instrumento el cuestionario y las fichas bibliográficas.

Año: 2023

Editorial: Ciudad, País: Lima, Perú.

Resumen del Contenido: Los factores relevantes de la contabilidad financiera contribuyen en el diseño organizacional de la empresa Mi Deporte Perú E.I.R.L con respecto a los registros de operaciones, se viene aplicando el método analítico para un correcto manejo de la información contable de acuerdo a la situación económica de la empresa, en el control contable muestra resultados parciales respecto a que la exactitud de las operaciones registradas no necesariamente se reflejan como ciertas, deben garantizar la validez de las operaciones y la emisión de Informes financieros de calidad.

Autor/a: Espinoza

Título: La cultura financiera y su relación con el nivel de bancarización, en los comerciantes de abarrotes del mercado de abastos del distrito de amarilis - Huánuco, 2018.

Objetivo general: Analizar de qué manera la Cultura Financiera se relaciona con el Nivel de Bancarización en los comerciantes de abarrotes del mercado de abastos, del Distrito de Amarilis – Huánuco, 2018.

Metodología: El diseño de la investigación es no experimental, trató de determinar el grado de relación que existe entre dos o más variables de interés sin manipular las variables.

Año: 2021

Editorial: Ciudad, País: Huánuco, Perú.

Resumen del Contenido:

La cultura financiera se relaciona con el nivel de bancarización, de forma positiva fuerte con un valor en los comerciantes de abarrotes del mercado de abastos del Distrito de Amarilis; así mismo se tienen cierto grado de educación financiera, conocen la importancia del ahorro y conocen los beneficios y riesgos de tener una tarjeta de crédito, sin embargo, como se puede observar que los comerciantes del mercado de abarrotes de Amarilis, así mismo se tienen cierto grado de educación financiera, conocen la importancia del ahorro y conocen los beneficios y riesgos de tener una tarjeta de crédito.

Autor/a: Esperanza & Mollocondo

Título: El análisis e interpretación de los estados financieros y su importancia en la toma de decisiones de la empresa san Martin De Porres E.I.R.L. - provincia de mariscal nieto - Moquegua – 2021.

Objetivo general: Determinar la relación entre las ratios financieras en la toma de decisiones de la empresa "SAN MARTÍN DE PORRES EIRL" de la provincia de mariscal nieto - Moquegua – 2021.

Metodología: La investigación se desarrolla utilizando el nivel de estudio "descriptivo, correlacional y analítico", con un tipo de estudio en la cual es "Investigación aplicada".

Año: 2022

Resumen del Contenido:

El Análisis de Ratios de liquidez influye de manera positiva en las decisiones de Operación de la empresa SAN MARTIN DE PORRES E.I.R.L. en la provincia de Mariscal Nieto - 2021; el análisis de las ratios de gestión influye de manera adecuada en las decisiones de inversión en la empresa "SAN MARTIN DE PORRES EIRL", en la provincia de Mariscal Nieto Moquegua 2021 y el análisis de Ratios de Rentabilidad Influye de manera positiva en la competitividad, en la empresa "SAN MARTIN DE PORRES EIRL", ubicada en la provincia Mariscal Nieto Moquegua 2021.

Autor/a: Muente

Título: La gestión financiera y el crecimiento empresarial en la Empresa Corporación Victoriano García Collantes S.A.C. en Lima, 2020.

Objetivo general: Determinar la relación que existe entre la gestión financiera y el crecimiento empresarial en la empresa Corporación VGC en Lima en el año 2020.

Metodología: Aplicada, enfoque cuantitativo, diseño no experimental, transversal; es una investigación que por el nivel de profundidad es correlacional.

Año: 2022

Resumen del Contenido:

Si existe relación entre la gestión financiera y el crecimiento empresarial, ha quedado demostrado que existe relación significativa entre la gestión financiera y el crecimiento empresarial; la relación es positiva moderada, por lo que se concluir que la relación entre la gestión financiera y el crecimiento empresarial es significativa positiva y moderada, lo que indica que conforme se mejora la gestión financiera en la empresa el crecimiento empresarial también mejora; asimismo, se debe resaltar que al ser la relación positiva moderada, se puede explicar que la gestión financiera no es el único factor que interviene en el crecimiento empresarial, y que existen otros factores que también pueden intervenir con mayor presencia.

Editorial: Ciudad, País: Moquegua, Perú.

Editorial: Ciudad, País: Lima,

Perú.

Autor/a: Romero

Título: Aplicación de un sistema contable y su relación con la rentabilidad de las pequeñas empresas del distrito de Iquitos durante el periodo 2021. **Objetivo general:** Relación entre la aplicación de un sistema contable y la rentabilidad de las pequeñas empresas en el distrito de Iquitos durante el periodo 2021.

Metodología: Se ubica por su nivel de explicación, en el nivel correlacional, ya que tiene como objetivos determinar la relación que existe entre la aplicación de un sistema contable y la rentabilidad en las pequeñas empresas en el distrito de Iquitos, durante el año 2021.

Año: 2023

Resumen del Contenido:

La implementación adecuada de un sistema contable permite una gestión financiera más efectiva al proporcionar información precisa y oportuna sobre los ingresos y los gastos de la empresa. Esto facilita la toma de decisiones informadas, el control de los costos y la identificación de áreas de mejora en la eficiencia operativa. Además, se encontró una relación positiva entre el grado de adopción del sistema contable y el incremento del margen de utilidad de las pequeñas empresas. Esto indica que una mayor adopción y utilización efectiva del sistema contable puede conducir a un aumento en el margen de utilidad de las empresas. La generación de información financiera precisa y el control adecuado de los costos son factores clave para optimizar los ingresos y maximizar los beneficios.

Autor/a: Castro & Choque

Título: Información de la situación financiera y toma de decisiones en las micro y pequeñas empresas de la localidad de Huancavelica, periodo 2018.

Objetivo general: Determinar la relación existente entre la información de la situación financiera y la toma decisiones en las Micro y Pequeñas Empresas (Mypes) en la localidad de Huancavelica en el periodo 2018. **Metodología**: Aplicada, asimismo el nivel de investigación utilizado fue

el nivel correlacional, los métodos de investigación que fueron utilizados son: método sintético, analítico, dialéctico, analítico, descriptivo.

Año: 2020

Resumen del Contenido:

Se ha evidenciado que la Información de la situación financiera se relaciona de forma positiva y significativa con el proceso de toma de decisiones de las micro y pequeñas empresas de la localidad de Huancavelica en el periodo 2018. La intensidad de la relación encontrada positiva por lo que dicha relación es positiva y significativa. De la misma forma, se ha podido determinar que en la variable información de la situación financiera prevalece el nivel malo y en la variable toma de decisiones prevalece el nivel malo.

Ciudad, País: Iquitos, Perú.

Editorial:

Editorial: Ciudad, País: Huancavelica, Perú.

Autor/a: Aguilar & Gamarra

Título: La gestión financiera y su impacto en el crecimiento de las medianas empresas del sector textil en el distrito de San Luis 2020-2021. **Objetivo general:** Analizar la gestión financiera y su impacto en el crecimiento en las medianas empresas en el sector textil.

Metodología: Descriptivo, en tanto tuvo diseño no experimental, cuyos resultados nos indican con total exactitud que la propuesta es totalmente viable de aplicar ya que se obtuvo datos a través de técnicas aplicadas de encuestas, siendo así analizados mediante tablas y figuras de Microsoft Excel.

Año: 2022

Editorial: Ciudad, País: San Luis, Perú.

Resumen del Contenido:

Una empresa que no tenga un crecimiento sostenido de las ventas, puede entrar en un ciclo peligroso de no garantizar la continuidad de sus negocios, para estos efectos una estrategia basada diversificada de productos es muy importante. De lo afirmado anteriormente se deduce que el principal impulsor del crecimiento de una empresa son las ventas, por lo tanto, resulta clave que estas empresas definan en qué áreas; con qué productos sostendrán su crecimiento comercial y financiero. El financiamiento incide en el plan de inversiones de corto y largo plazo de las medianas empresas del sector textil en el distrito de San Luis, 2020- 2021, debido a que si estas empresas no tienen líneas de crédito aprobadas por los bancos con la suficiente anticipación no se podrá cumplir el plan de inversiones, en caso necesite financiamiento.

Autor/a: Arévalo

Título: La información contable y la toma de decisiones en AAIPRO, 2022.

Objetivo general: Determinar la incidencia entre la Información contable y la toma de decisiones en AAIPRO, 2022.

Metodología: Las técnicas de recojo de información fue la entrevista y como instrumento comprendieron a la guía de entrevista.

Año: 2022

Resumen del Contenido:

Se lograron identificar que el planeamiento en la parte contable, financiera y de costos permite a toda la asociación a establecer mejores decisiones enfocadas directamente en la parte de producción y comercialización; sin embargo, se registran problemas que se relacionan al registro del total de las ventas con facturas y boletas, pues esto incluye las compras para poder suministrar una información más precisa, todo esto viene generando dificultades en la información contable incidiendo en la toma de decisiones internas como externas, pues esto es más visible en el diagnóstico de los problemas, definición de prioridades y la búsqueda de alternativas de soluciones que son sumamente importantes.

Editorial:

Ciudad, País: Perú. Autor/a: Jara

Título: Los sistemas contables en el perú.

Objetivo general: Previo análisis de los sistemas contables que se usan en

el Perú.

Metodología: Cualitativa, documental, bibliográfica y de caso.

Año: 2023

Resumen del Contenido:

En ese sentido y atendiendo a los programas o software contables que hemos citado en el presente trabajo de suficiencia profesional, por ser los más demandados en nuestro medio, consideramos que cada uno de ellos está orientado a una necesidad específica y su aplicación resulta importante conforme al giro del negocio de la empresa que lo adquiere, por ello no podemos concluir que existe un software mejor que otro o no, por cuanto consideramos que todos tienen beneficios y desventajas, y su adaptabilidad siempre estará en sujeción a las necesidades que establecerá el profesional en contabilidad que lo vaya a utilizar como herramienta para optimizar sus actividades.

Autor/a: Lecca

Título: Gestión financiera y su incidencia en los resultados económicos de la empresa Veg Inversiones S.R.L, Chimbote 2020.

Objetivo general: Determinar la incidencia de gestión financiera en los resultados económicos la empresa Veg Inversiones, Chimbote 2020.

Metodología: Enfoque descriptivo – propositivo, diseño no experimental de corte transversal, se está realizando el muestreo no probabilístico, por la que se estimó a 02 encuestados, aplicando la guía de entrevista como instrumento de recolección de datos, para la validez de los instrumentos se utilizó el juicio de expertos de la Universidad César Vallejo, también se utilizó el análisis documental.

Año: 2021

Resumen del Contenido:

El financiamiento en la contabilidad financiera incide en la gestión financiera permitiendo al empresario a crecer financieramente y a conseguir los resultados esperados y esto incide en el rendimiento empresarial, en la cual mediante ello se tendrá un control eficiente en las operaciones y la eficiencia en el planteamiento del financiamiento. Al completar la aplicación de la guía de entrevista, descubrimos que se practica adecuadamente, el nivel de gestión financiera, como también la poca comunicación que tiene gerencia con los colaboradores de las diversas áreas. Actualmente, la gestión financiera es la función que está sujeta a los resultados que tendrán diversas áreas, por eso que las diferentes empresas necesitan de esta herramienta, con la finalidad de que puedan conseguir resultados positivos y poder lograr sus objetivos planeados.

Editorial:

Editorial: Ciudad,

País: Perú.

Ciudad,

País:

Chimbote, Perú.

Autor/a: Sinchitullo

Título: La contabilidad financiera y su influencia en las empresas del Perú: caso de la empresa Grupo CIAEC Ingenieros S.A.C. Ayacucho, 2022.

Objetivo general: Identificar y describir la influencia de la contabilidad financiera en las empresas del Perú, caso de la empresa Grupo CIAEC Ingenieros S.A.C. Ayacucho, 2022.

Metodología: Descriptivo, tipo cualitativo, no experimental, en la cual se utilizó la técnica de la encuesta; se realizó un análisis comparativo de los componentes principales para demostrar la influencia de la contabilidad financiera.

Año: 2023

Editorial: Ciudad, País: Ayacucho,

Perú.

Resumen del Contenido:

La influencia de la contabilidad financiera es de manera directa y positiva ya que específicamente en la empresa Grupo CIAEC Ingenieros S.A.C, en los estados financieros se reflejan los activos, pasivos, patrimonio los ingresos, los gastos y de la misma forma la inversión y el financiamiento de la empresa y podemos ver las fortalezas y debilidades que tienen la empresa en el sentido financiero, por tal motivo pudimos ver que existe deficiencia en el parte financiera ya que cuando se encuentran en un óptimo nivel de prestación de servicios, no hay recursos para que puedan invertir y continuar trabajando y de esta manera obtener mayores ganancias, pero también tiene fortalezas porque a la empresa en cuestión siempre tienen trabajos por realizar pero muchas de las veces lo dejan por falta de financiamiento, entonces podemos aludir que la contabilidad financiera es importante y muy influyente.

Anexo 03. Ficha técnica de los instrumentos (descripción de propiedades métricas: validez, confiabilidad, u otros).

Ficha de Identificación del Experto para proceso de validación

Nombres y apellidos: Fructuoso Rodríguez Virginia Segunda

N° DNI/ CE: 44256302 Email: vfructuoso-r@hotmail.com

Teléfono/ celular: 970205023 Edad: 36 años

Título profesional: Contador Público

Grado académico: Maestría

Especialidad: Planificación y Ejecución de Finanzas

Institución que labora: Gerencia Sub Región Pacífico

Identificación del proyecto de investigación o tesis

Título: INCIDENCIA DEL FINANCIAMIENTO EN LOS RESULTADOS DE LA CONTABILIDAD FINANCIERA DE LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS COMERCIALES: CASO EMPRESA GRUPO VILCAR S.R.L. - AYACUCHO, 2024.

Autora: Fernandez Pariona Yanet Maritza

Programa académico: Escuela profesional de contabilidad



Firma



Huella digital

Carta de Presentación al Experto

CARTA DE PRESENTACIÓN

Mg: CPCC. FRUCTUOSO RODRÍGUEZ VIRGINIA SEGUNDA

Presente. -

Tema: PROCESO DE VALIDACIÓN A TRAVÉS DE JUICIO DE EXPERTOS

Ante todo saludarlo cordialmente y agradecerle la comunicación con su persona para hacer de su conocimiento que yo: FERNANDEZ PARIONA VANET MARITZA egresada del programa académico de Escuela Profesional de Contabilidad de la Universidad Católica Los Ángeles de Chimbote, debo realizar el proceso de validación de mi instrumento de recolección de información, motivo por el cual acudo a Ud. para su participación en el Juicio de Expertos.

Mi proyecto se titula: INCIDENCIA DEL FINANCIAMIENTO EN LOS RESULTADOS DE LA CONTABILIDAD FINANCIERA DE LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS COMERCIALES: CASO EMPRESA GRUPO VILCAR S.R.L. - AYACUCHO, 2024.

Y envio a Ud. el expediente de validación que contiene:

- Ficha de Identificación de experto para proceso de validación
- Carta de presentación
- Matriz de operacionalización de variables
- Matriz de consistencia
- Ficha de validación

Agradezco anticipadamente su atención y participación, me despido de usted.

Atentamente,

Firma de estudiante DNI: 71233386 FICHA DE VALIDACIÓN Nº01

TÍTULO: INCIDENCIA DEL FINANCIAMIENTO EN LOS RESULTADOS DE LA CONTABILIDAD FINANCIERA DE LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS COMERCIALES: CASO EMPRESA GRUPO VILCAR S.R.L. - AYACUCHO, 2024.

	VARIABLE 1: FINANCIAMIENTO	RELEVANCIA		PERTINENCIA		CLARIDAD		OBSERVACIONES
	DIMENSIÓN 1: FUENTES DEL FINANCIAMIENTO	CUMPLE	NO CUMPLE	CUMPLE	NO CUMPLE	CUMPLE	NO CUMPLE	
1.	¿Cuál es la fuente de financiamiento que accede su empresa? • Fuente interna • Fuente externa	x		x		x		
2.	En el caso que sea fuente interna, marque que clase o que tipo es: • Aporte de accionistas • Ingresos propios que son ahorros personales • Dinero en efectivo en caja	X		x		x		
3.	En el caso que sea fuente externa, marque que clase o que tipo es: • Préstamos financieros • Préstamos de proveedores • Préstamos de amigos y/o familiares • Otro	x		x		x		
	DIMENSIÓN 2: SISTEMAS DEL FINANCIAMIENTO							
1.	¿Cuál es el tipo de sistema de financiamiento que accede su empresa? • Sistema bancario • Sistema no bancario	x		x		x		
2.	¿El crédito del sistema bancario fue accesible?	X		X		X		
	DIMENSIÓN 3: USOS DEL FINANCIAMIENTO							
1.	Indique usted el destino del financiamiento:	x	0	X		X		

	Inversión en capital de trabajo Ampliación del local Saldar cuentas del estado - impuestos Creación de una sucursal Pagos de sueldos y salarios Ejecución de proyectos o planes de negocios Infraestructura de la empresa	x	x	x	
2.	¿La empresa recurre siempre al sistema financiero para acceder o solicitar algún crédito bancario?	x	x	x	
3.	¿Considera usted, que el financiamiento es importante en los resultados de la contabilidad financiera?	x	x	x	
	VARIABLE 2: SISTEMA CONTABLE				
	DIMENSIÓN 1: INFORMACIÓN CONTABLE O FINANCIERA				
1.	¿Dentro de la empresa existe un sistema contable, donde se registran las operaciones económicas, financieras y de inversión?	x	x	x	
2.	¿Dentro de la empresa el registro de la contabilidad es manual?	X	x	x	
3.	Si fuera manual: ¿Se registra de manera ordenada las actividades?	x	x	x	
4.	¿Dentro de la empresa existe el buen manejo de información de los recursos tanto contables como financieros?	x	x	x	
	DIMENSIÓN 2: INFORMACIÓN CONTABLE O FINANCIERA				
1.	¿La información económica y financiera de la empresa, es eficiente ante el logro de los objetivos?	x	x	x	

2.	¿Existen deficiencias en la presentación de los informes a las diferentes áreas, en tomar decisiones en base a las fuentes de financiamiento?	x	x	x	
3.	¿Dentro de la empresa, se han tomado decisiones incoherentes que afecten las debilidades de los objetivos?	x	x	x	
4.	Considera Usted, ¿Dentro de la empresa, el financiamiento por medio de la contabilidad financiera mejora la gestión empresarial?	X	x	x	
5.	Considera Usted, ¿que el financiamiento por medio de los sistemas de información incide de manera oportuna en los resultados de la contabilidad financiera?	x	x	x	

	nin la necesidad del instrumento de re	ecoleccion
Recomendaciones:		
	: Aplicable (X) Aplicable despues d	
Nombres y apellido	s de experto: Mg. Fructuoso Rodríg	uez Virginia Segunda
DNI: 44256302		
00.1	Firma	
		Huella digital

Confiabilidad del instrumento DECLARACIÓN JURADA Yo: FERNANDEZ PARIONA, YANET MARITZA, con documento de identidad Nº71233386, declaro bajo juramento que, el instrumento de recolección de información es confiable. Me afirmo y me ratifico en lo expresado, en señal de lo cual firmo el presente documento en la ciudad de Ayacucho a los 30 días del mes de abril, año 2024. FERNANDEZ PARIONA, YANET MARITZA

Anexo 04. Formato de consentimiento informado u otros (según corresponda)



PROTOCOLO DE CONSENTIMIENTO INFORMADO PARA ENCUESTAS

(Ciencias Sociales)

La finalidad de este protocolo en Ciencias Sociales, es informarle sobre el proyecto de investigación y solicitarle su consentimiento. De aceptar, el investigador y usted se quedarán con una copia. La presente investigación se titula: INCIDENCIA DEL FINANCIAMIENTO EN LOS RESULTADOS DE LA CONTABILIDAD FINANCIERA DE LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS COMERCIALES: CASO EMPRESA GRUPO VILCAR S.R.L. - AYACUCHO, 2024. y es dirigido por FERNANDEZ PARIONA YANET MARITZA investigador de la Universidad Católica Los Ángeles de Chimbote. El propósito de la investigación es: DESCRIBIR LA INCIDENCIA DEL FINANCIAMIENTO EN LOS RESULTADOS DE LA CONTABILIDAD FINANCIERA DE LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS COMERCIALES Y DE LA EMPRESA GRUPO VILCAR S.R.L. - AYACUCHO, 2024. Para ello, se le invita a participar en una encuesta que le tomará 50 minutos de su tiempo. Su participación en la investigación es completamente voluntaria y anónima. Usted puede decidir internimpirla en cualquier momento, sin que ello le genere ningún perjuicio. Si tuviera alguna inquietud y/o duda sobre la investigación, puede formularla cuando crea conveniente. Al concluir la investigación, usted será informado de los resultados a través de Cel. 914633656 81 desea. también podrá correo yanetmaritzafernandezpariona@gmail.com para recibir mayor información. Asimismo, para consultas sobre aspectos éticos, puede comunicarse con el Comité de Ética de la Investigación de la universidad Católica los Ángeles de Chimbote. Si está de acuerdo con los puntos anteriores, complete sus datos a continuación: Nombre: VILCARANO CHAVEZ MARIVEL MAGNA Fecha: 04/04/2024 Correo electrónico: Vilcano2002_237@hotmail.com M. S. Corant Firma del participante: Firma del investigador (o encargado de recoger información):

Muestras de evidencias (fotos)







Carta de recolección de datos (recepcionada)

"Año del Bicentenario, de la consolidación de nuestra Independencia, y de la commemoración de las heroicas batallas de Junin y Ayacucho.

CARTA DE AUTORIZACION

Señores

Universidad Católica Los Ángeles de Chimbote Presente. -

> Asunto: AUTORIZACION PARA USO DE RAZON SOCIAL EN TRABAJO DE INVESTIGACION

De mi consideración:

Por medio de la presente, me dirijo a ustedes para comunicarles, que mi representada la empresa GRUPO VILCAR S.R.L., con RUC 20600150201, AUTORIZA a la estudiante FERNANDEZ PARIONA, YANET MARITZA, con código de estudiante 3103151082, el uso de la razón social de nuestra empresa para su trabajo de investigación que lleva como título: INCIDENCIA DEL FINANCIAMIENTO EN LOS RESULTADOS DE LA CONTABILIDAD FINANCIERA DE LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS COMERCIALES: CASO EMPRESA GRUPO VILCAR S.R.L. - AYACUCHO, 2024 así como su publicación en su repositorio institucional de la Universidad Católica Los Ángeles de Chimbote

Sin otro particular, me suscribo de ustedes.

GRUPO VILCAR S.R.L GENERAL CHAVEZ MARIBEL N°43249125

Sello y firma de la empresa